
חידושים וביאורים בפרשת השבוע – פרשת לך-לך, 
והלכות ציצית

)הולך סובב דברי מרנא בן איש חי זיע”א ש”א פרשת לך-לך הל’ ג’-ח’(

א. אברהם נפל לכבשן האש ונמרוד נשרף.  ב. בכל דבר רואים את בורא עולם.  ג. אברהם אבינו ע”ה.  ד. סידור זקן.  ה. הטיל ישראל ציצית בבגד שלא בכוונה.  
ו. מצות “תכלת” בזמן הזה.  ז. כל דבר של מצוה כדאי שיהיה בלי ברזל.  ח. דין טלית שאולה.  ט. להשתמש בטלית, תפלין וסידור ללא ידיעת בעליו.  י. להתיר 

הציציות מהטלית.  יא. להתיר מהציצית הקשרים שקשורים כמנין הוי”ה.
מי בסוף נפל לכבשן האש?

א 1כשאברהם אבינו יצא מחרן בן כמה הוא היה? בן שבעים וחמש2. “ואברם  .

)בראשית י”ב, ד’(. כמה שנים חי  בן חמש שנים ושבעים שנה מצאתו מחרן3” 
175. אם נניח ש-175 דומים לשבעים שנה שלנו, אז כמה  אברהם אבינו? 
עשר שנים שלנו נחשבים אצל אברהם? שבעים שנה לחלק על שבע זה עשר 
שנים. 175 לחלק על 7, יוצא 25. לכן כשאברהם יצא בן שבעים וחמש, בן כמה 
היה לפי הגיל שלנו? בגיל שלושים שנה. זה הכל. על זה זכה אברהם אבינו 
לקבל ברכות כאלה, “לך לך מארצך וממולדתך... ואעשך לגוי גדול, ואברכך, 
ואגדלה שמך, והיה ברכה. ואברכה מברכך, ומקללך אאור” )בראשית י”ב, א’-ג’(. 
ולמה כתוב “ומקללך” )הלמ”ד בדגש(, ולא כתוב “ומקלליך”? כי אברהם אבינו 
כל כך היה טוב, כל כך היה חביב, לא יכול להיות שיקלל אותו יותר מאחד 
בליעל בעולם... זהו. הרבה מברכים יש לו, אבל יש איזה בודד אחד שיקלל 
אותו. תתארו לכם מי זה הבודד שמקלל את אברהם אבינו, זה נמרוד. נמרוד 
הזה יש לו עוד שם. מה השם השני שלו? אמרפל. )זה כתוב ברש”י בראשית י”ד, א’(. 
למה נקרא בשם הזה? שאמר לאברהם אבינו פוֹל לתוך כבשן האש. ומי נפל 
בסוף לתוך כבשן האש? נמרוד או אברהם?! נמרוד! הוא הלך לעזאזל. יש מדינה 
בעולם שנקראת נמרוד? )יש רק פעם אחת בנביא - מיכה ה’, ה’ - “ארץ נמרוד”(. יש 
בן אדם בעולם שקורא לבן שלו נמרוד? אין בגוים את השם הזה. נמרוד הלך 
לגיהנם. ואילו השם “אברהם”, אפילו גוים קוראים לבנים שלהם בשם הזה4. 

בגיל שלש שנים הכיר אברהם אבינו את בוראו

ב אברהם זה שם חביב על כל העולם כולו. אברהם אבינו היה מיוחד. הגוים  .
היו אומרים לו: “נשיא אלקים אתה בתוכנו” )בראשית כ”ג, ו’(. במה זכה אברהם? 
בן שלש שנים הבין מה שהבינו בדורנו בגיל ששים ובגיל שמונים! יש אחד 
שנקרא בדורנו “גדול המדענים”, המדען הכי גדול בעולם. אתם יודעים מה 
הוא גילה? איך לשרוף מאתים אלף איש בני אדם בשניה... מי זה המדען הגדול 
1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ לבחורי ישיבתנו הקדושה “כסא רחמים” 

– ישיבה קטנה ביום ראשון ב’ במרחשון התשע”א. המערכת.
52 בצאתו מחרן,  2.  הערת המערכת: אחד הבחורים השיב לשאלת מרן, שאברהם היה בן 
ומרן זצ”ל העמידו על טעותו בעדינות ובטוב טעם כדלהלן: איך הגעת לזה? אני אגיד לך איך 
הגעת לזה. אתה קראת שבשנת אלפיים לבריאת העולם, אברהם היה בן חמשים ושתים... אבל 

בתורה כתוב שאברהם יצא מחרן בן שבעים וחמש...
3.  מי השתמש במליצה הזאת בסבלנות כזאת בשעה שנפטר מן העולם? האבן עזרא. הוא 
נפטר בן שבעים וחמש, והוא כל כך סבל עניות בחיים, כל כך סבל נדודים. אז הוא כתב על 
עצמו ]כי שמו אברהם[: “ואברהם בן חמש שנים ושבעים שנה בצאתו מחרון אף העולם”... 
ככה התבטא. אפילו ברגעים האחרונים שלו, לקח את הפסוק “מחרן”, ועשה אותו “מחרון”. 

ולפי גירסא אחת הוא אמר “מחרון אף ה’”.
‘אברהם לינקולן’. זה הגוי ששחרר את  יש גוי ששמו אברהם, זה נשיא ארצות הברית    .4
העבדים מעבדות באמריקה, והוא שילם על זה בחייו. פעם עמד באיזה כנס ומישהו ירה בו. 

אמר: “נקמתי נקמת תושבי הצפון” )או הדרום, לא זוכר(.

הזה? איינשטיין5. כשהוא היה בן שתים עשרה שנה, הוא לא ידע כלום, הוא 
גדל במשפחה מתבוללת. בגיל ששים ושתים הבין שיש בורא לעולם. העמיק 
במדע והעמיק והעמיק, עד שהבין ואמר למישהו: “אנחנו המדענים, ילדים 
קטנים שמשחקים בצדפים על יד חוף הים”. אנחנו לא יודעים כלום, את סודות 
הבריאה אנחנו לא יודעים. אמר את זה לבחור חילוני, והבחור שמע את זה 
חזר בתשובה. חזר לארץ ישראל, נכנס לישיבה. הוא היה מהשומר הצעיר. 
מכירים את השומר הצעיר? שמעתם על דבר כזה? שם לא יודעים לא שבת 
ולא כיפור ולא פסח, לא יודעים כלום. “דם יחשב לאיש ההוא - שהרס אותם 
- דם שפך” )ויקרא י”ז, ד’(. שפך ראשי תיבות שבת פסח כיפור. כלום לא יודעים. 
הלכו לבקר את המדען הגדול, וחזרו בתשובה. אבל מתי הוא חזר בתשובה? 

בגיל ששים ושתים. 

המורה נמלה למדתו שיש בורא לעולם

ג והיה עוד אחד )הדור הזה ה’ ירחם, דור שרובו לא בסדר(, ראש הממשלה הראשון  .
בישראל. מה השם שלו? דוד בן גוריון. א’, ב’, ג’, ד’. את א’ הוא לא מכיר - את 
הקב”ה הוא לא הכיר, הכיר מאוחר מאד. מה נשאר? ב’ ג’ ד’, ראשי תיבות בן 
גוריון דוד... כזה עקשן, וכזה טיפש. אבל היה לו מנהג טוב. קודם כל, החזון 
איש ע”ה בירך אותו. אמר לו: תשמע, אם תתן לבני הישיבות ללמוד, אני אברך 
87 שנים,  אותם באריכות ימים. אתם יודעים כמה שנים חי הבן אדם הזה? 
ועד השנה האחרונה היה כל יום הולך שבעה ק”מ הלוך שבעה ק”מ חזור 
לשמור על הבריאות שלו. )והוא האריך ימים יותר מהחזון איש(. הוא היה ראש 
ממשלה, והיה יכול לעשות צרות צרורות, אבל הוא אמר: בסדר, אני רוצה 
שילמדו תורה. ברוך ה’. גם זה משהו. כל דבר קטן שאדם עושה, או קטן או 
גדול, נחשב לו. מן הסתם יש לו שם גם שכר על הדבר הזה. שאלו אותו ילדים 
בני תיכון6, שלחו לו מכתב: ‘אדוננו מורנו ורבנו’... למה צריכים ללמוד תנ”ך? 
גמרא עזבו מזמן בעוונות, אבל תנ”ך למה? מתמטיקה, פיזיקה, מתודיקה, 
פפוריקה... בסדר. אבל תנ”ך למה? אמר להם: אם לא תלמדו תנ”ך, איך תבינו 
למה אסור לגנוב?! מותר לגנוב! למה לא? לצערנו, גם הלומדים כשאין להם 

ובין פיינשטיין הבדל בין שמים לארץ. זה גדול החכמה, גדול  ההבדל בין איינשטיין    .5
הפוסקים באמריקה ]מרן הגאון רבי משה פיינשטיין זצ”ל מח”ס שו”ת “אגרות משה” ועוד[, 

וזה גדול המדענים.
6.  אתם יודעים מה זה תיכון? מה הם עושים בזמן הפנאי שלהם? לוקחים גמרא? לומדים 
מהר”ם שיף? לומדים מהרש”א? יושבים על הברזלים... איפה כתוב שיש ילדים על הברזלים? 
“ולבני ברזלי הגלעדי תעשה חסד, והיו באוכלי שולחנך”. איפה הפסוק הזה? במלכים-א’ )ב’, 
ז’(. מתי קוראים את זה? בהפטרה של פרשת ויחי. “בני ברזלי” אלה בני התיכון שאין להם מה 

לעשות... גמרו את השיעורים )או העתיקו אחד 
מהשני...(, הכל בסדר. זהו. הולכים לברזלים. 
והברזלים האלה שלחו מכתב לראש הממשלה.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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יראת שמים גם הם גונבים. תלמדו את התנ”ך. שאלו אותו: אתה מאמין? אמר: 
כן, לימדו אותי להאמין. בילדותו למד ועזב את הכל. אתם יודעים מי לימד 
הנמלים הקטנים האלה לימדו  אותו להאמין בקב”ה? לא פחות ולא יותר - 
אותו. היה לו בית הספר, שהמורה הגדול שלו היה חבורה של נמלים... אמרו 
לו: “דוד, יש בורא לעולם!”. איך הוא למד? כל יום היה עושה צעדה, כל יום 
הולך בדרך, והנמלים הקטנות האלה, כל אחת יש לה שעה שעתיים משהיא 
נולדה, והם זזים מהנעליים שלו. מי נתן להם שכל לדעת שאם ידרוך עליהם 
הבן אדם הזה הם ימותו?! מי נתן להם שכל?! “מי יכין לעורב צידו כי ילדיו אֶֶל 
אֵֵ-ל ישועו, יתעו לבלי אוכל” )איוב ל”ח, מ”א(. הבנתי שיש בורא לעולם! אדם 
חייב להכיר את הקב”ה לא רק מהספרים, אלא מהסתכלות בעולם. תסתכל על 
העולם, תסתכל על הבריאה, תסתכל על התפוז, תסתכל על הענבים, תסתכל 
על הפרח, תסתכל על השמש, אתה רואה את הקב”ה. באותו רגע אתה רואה 
אותו. לא יכול להיות שהעולם הזה בא ככה מאליו, רק משוגעים אמרו את זה. 

נענשנו ב-מ-ה וקבלנו במ-ה

ד זה מה שעשה אברהם אבינו, כל מקום שהלך היה לוקח בני אדם ומדבר  .
אתם בטוב טעם, ומסביר להם שיש בורא לעולם, והוא משגיח, והוא רואה, ועל 
כל טעות קטנה הוא משלם! אברהם אבינו אמר מלה אחת בטעות. אתם יודעים 
איזו מלה אמר? “במה אדע כי אירשנה” )בראשית ט”ו, ח’(. כמה קיבל על זה? 
ארבע מאות שנה “ועבדום וענו אותם” )שם פס’ י”ג(. אתה אברהם תגיד “במה”? 
יש לך ספק בקב”ה? מה המלה הלא טובה במשפט הזה? “במה”. אם לא אמר 
במה זה בסדר – “אדע כי אירשנה” זה בסדר, הוא בטוח. אבל הוא אמר “במה”. 
כמה עולה המלה במה? 47. אבל לא ככה מחשבים, בשביל אברהם יש חישוב 
אחר לגמרי, בכפל. בי”ת כפול מ”ם – שמונים. שמונים כפול חמש )ה’( - ארבע 
מאות7. וכמה שנים ישבו בסוף במצרים? מאתים ועשר. למה ישבו מאתים 
ועשר? בוא אגיד לכם את החשבון. )את זה שמעתי, זה לא שלי, הראשון זה שלי(. 
‘ב’ ‘מ’ ]מהמלה ב-מ-ה[ ביחד עולים 42, כפול ‘ה’ ]מהמלה ‘במה’[ - 42 כפול 
אברהם היה מכניס את האמונה  210 בדיוק! שום דבר לא בא במקרה.  5 זה 
לעולם, מסביר להם. איפה למדנו שהיה מסביר לכל העולם? “ויבן שם מזבח 
לה’ ויקרא בשם ה’” )שם י”ב, ח’(. הוא היה מלמד אותם. לכן זכה אברהם אבינו 
שכל עם ישראל מתייחסים לו. בתפלה אומרים “מגן אברהם”. לא אמרנו “מגן 
יצחק”, לא אמרנו “מגן יעקב”, אמרנו “מגן אברהם”. )יש עוד אחד שאומרים עליו 
“מגן”. מי זה המגן השני? דוד המלך. זו זכות גדולה מאד. נאמר עליו )שמואל-ב’ ז’, ט’( 
“ועשיתי לך שם גדול כשם הגדולים אשר בארץ” - וזה אברהם אבינו. פסחים דף קי”ז ע”ב(. 

מדותיו נר לרגלנו

ה בשבוע של אברהם אבינו, אתם צריכים לקרוא את רש”י, ולהתענג מכל מלה  .
שלו, להתבונן בכל מלה של אברהם. איך אברהם אבינו היה בעל מדות טובות. 
איך אהב שלום. איך שנא מחלוקת. איך התפלל על רשעים. איך ביקש על עם 
ישראל. ובזכותו אנחנו חיים עד היום. מזמן אברהם אבינו עד היום עברו 3700 
שנה, ונראה כמו שאברהם חי אתמול, כמו שחי היום! אברהם אבינו מדבר 
בעברית “אַל נא תהי מריבה ביני ובינך” )בראשית י”ג, ח’(. יש מישהו שלא מבין? 
היום כולם מבינים את זה. אם היה אחד מצרפת לפני שש מאות שנה שמדבר 
צרפתית, אף אחד לא מבין אותו. הצרפתית השתכחה, השתנתה, הכל השתנה. 

אבל אברהם מובן לכל הדורות, והמדות שלו צריכים להיות לנו נר. 

מותר לסדר זקן

ו )אולי הם לא מישיבה  . צריכים לדעת, יש כאן ילדים שהם קצת לא בסדר. 
קטנה, אני לא יודע(. בחור אחד אמר לי: מותר לסדר את הזקן? אמרתי לו: מותר. 
)שו”ת רב פעלים ח”ד חלק סוד ישרים סי’ ה’(. אמר לי: אבל  רבי יוסף חיים מתיר 
בבא סאלי אמר שמי שלא ייגע בזקן בכלל הוא יקבל את העוונות שלו. הוא 
רוצה שיעשה הרבה עוונות, יגדל זקן ולא ייגע בו, ובבא סאלי יקבל הכל... 
בבא סאלי מוכן לקבל גם את העוונות של הרצל?!... מכירים את הרצל, יש לו 
זקן מרשים. מה זה מרשים, אולי אם היה פותח אותו היה יכול לטאטא את 
הבית... והוא היה חילוני גמור, רצה שכל עם ישראל בר מינן ישתמד. הבבא 

7.  מרן רבנו זצ”ל שאל את אחד הבחורים חשבון זה, ואחר שענה, אמר לו רבנו: למה אני שואל 
אותך? כי יש אברכים ששאלתי אותם כמה זה ארבעים כפול חמש ולא ידעו. שמונים? מאה? 
אלף? מליון?... אתה אברך?! אתה “אב בשנים ורך בחכמה”... מה נעשה לך?! צריך להפעיל 
את השכל! מי שלא מפעיל את השכל הוא טמבל, הוא לא אברך. צריך להפעיל את השכל, ה’ 

נתן לנו שכל, “וחננו מאתך חכמה בינה ודעת”.

אדם חושב: אני אעשה  סאלי יקבל עליו את העוונות שלו?! הוא לא יקבל. 
מה שאני רוצה, אחר כך רבי נחמן יקבל חצי מפה, ובבא סאלי יקבל חצי, ואני 
רק לא אגע בזקן... אל תשתגע! אתה צריך להיזהר לא לעשות עברות, להיזהר 
לעשות מצוות. אם נכשלת, עושים וידוי, עושים תשובה. זהו. למה אני אומר 
את זה? כי אחר כך שאל אותי עוד שאלה, הרב האר”י לא נגע בזקן, אז אני 
רוצה להיות כמו הרב האר”י... “חזק וברוך”. היה פעם מישהו שראה בספר 
שער רוח הקדש )דף י”א ע”ב, גם אני ראיתי את זה( שמי שיושב ארבעים יום, ולא 
מדבר דברים בטלים, יזכה לרוח הקדש. אז הוא ישב ארבעים יום ולא דיבר 
דברים בטלים. “המ”, “המ”, “המ”, ולא זכה לרוח הקדש! הלך לבעל שם טוב 
ואמר לו: ארבעים יום הייתי בתענית דיבור, איפה רוח הקדש שלי? אמר לו: 
התפללת? אמר לו: ודאי. אמר לו: אמרת תהלים? אמר לו: ודאי. אמר לו: זה 
הדברים הבטלים שלך... זהו. כשהתפללת, התפללת בלי כוונה, זה דברים 
לא העיקר שאתה  בטלים. אמרת תהלים - ‘טוטוטוטו’... זה דברים בטלים! 
לוקח מלה מרובעת, אתה צריך להיות צדיק! צריך לעלות לאט לאט. לא לקפוץ. 
חסר לך רק להיות כמו הרב האר”י?! זה מה שחסר לו?! הוא כבר גמר את הכל. 
הרב האר”י בגיל חמש עשרה כתב שיטה על מסכת זבחים! אדם לא צריך, צריך 
להשתדל להגיע – כן, לא יותר מזה. זה מה שחסר לו, מה הרב האר”י לא נוגע 
בזקן, גם הוא לא נוגע. מה בבא סאלי לא נוגע בזקן, ממילא יהיה לנו בבא סאלי 
חדש, יאמר ויעשה מופתים... לא זה! צריך את המעשים הטובים של האדם, 
מדות טובות של האדם, ואת זה לומדים בספרים לאט לאט. תשתדלו ללמוד, 

ותשתדלו לחיות כל שבוע עם פרשת השבוע.

הטיל ישראל ציצית בבגד שלא בכוונה

ז 8בן איש חי שנה ראשונה פרשת לך לך הלכה ג’: אם הטיל ישראל ציצית  .

בבגד שלא בכוונה. כלומר, שלא התכוון לשם מצות ציצית, יש פוסלים ויש 
מכשירים, והלכה כסברת הפוסלים. מה שאנחנו רגילים אצל מרן, יש ויש, הלכה 
כיש בתרא. אבל פה הפוך, הוא התחיל בפוסלים - והלכה כדעת הפוסלים. 
ולכן צריך להתירם ולחזור ולתלותם פעם שניה לשם מצות ציצית. ואם זה 
שבת שאי אפשר לעשות כן, יוכל לסמוך על המתירים באותו היום דוקא, 
ואחר שבת יתקן הטלית אבל לא יברך. אם כן  למה יסמוך? כי לכאורה אם זה 
פסול, אסור ללכת עם זה בשבת. טלית שיש בה ציציות פסולים, אסור לטלטל 
אותה כי אסור ללבוש אותה )סי’ י”ג ס”א(. אבל לא, כאן אפשר לסמוך, כנראה 
מעיקר הדין אפשר לסמוך על המכשירים ]אך עיין הלכה ברורה סי’ י”ד ס”ט 
ובשעה”צ שם[, אבל בן איש חי חושש לגבי ברכות ]ועיין בשו”ע סי’ י”ד ס”ב 
ובאחרונים שם[. לכן כל אדם יזהר שמי שיעשה לו את החוטים, צריך להיות 
אדם ירא שמים, מוחזק בכשרות ובקי ויודע לכוון לשם מצוה, ולעשות כל 
הדברים כתקונם. לפעמים אני נותן לבחורים מהישיבה לעשות, כי הבן איש 
יזהר לומר בפיו קודם:  חי אומר שלא מספיק שהוא מכוון לשמה, אלא גם 
“הריני מטיל ציציות אלו לשם מצות ציצית”, כי יש אומרים כל דבר שצריך 

כוונה, צריך להוציא הכוונה בשפתיו. 

“הכנף פתיל תכלת”

ח “כשם שאנחנו  . יחוד, וכתב שם  אחר כך הוסיף הבן איש חי עוד לשם 
מקיימים מצוה זו בחוטי לבן, כך תזכנו לקיים אותה כתקנה בחוטי תכלת”. לא 
ידע הבן איש חי שאחרי מאה שנה אפשר למצוא את התכלת. גם בימיו כבר 
ניסו למצוא, אבל זה לא היה בדיוק. מי שקורא בספר “התכלת” לרב מנחם 
בורשטיין )ראש מכון פועה(, זה ספר ענק שמביא בו את כל הויכוחים שנכתבו על 
התכלת, כל העלבונות, וכל הדברים שהטיחו. זה כל כך כואב שתלמידי חכמים 
אינם יכולים לדבר בכבוד. “דברי חכמים בנחת נשמעים” )קהלת ט’, י”ז(. מי שלא 
מדבר בנחת, הוא לא שייך לחכמים. מי שמצא את התכלת בזמנו, אמנם הוא 
טעה, אחר כך מצאו קושיות על דבריו, אבל הם לא באו מטעם קושיות, אלא 
מטעם מלחמה. מלחמה לא תוביל לשום דבר, תוביל רק לחילול ה’. מחלוקת 
בין הרבנים, זה “קטגוריא בין תלמידי חכמים” )כתובות דף קי”ב ע”ב(. אמר להם: 
בוא נאמר שזה לא תכלת, אם לקחתי ציצית וצבעתי אותו אדום, זה גם כשר 
)עיין בספר השיעור ח”א עמ’ ש”ה(, אז אני מסופק שמא זה תכלת. ויש לו שתים 
עשרה הוכחות. היתה מציאות כזאת. היום, שמונים אחוז ומעלה שזו התכלת 

האמתית, לכן טוב לעשות אותה. 

8.  שיעור זה בספר בא”ח נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום שני ג’ במרחשון התשע”ב 
בבית מדרשו “אהבת התורה – איש מצליח” בין מנחה לערבית. המערכת.

 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.
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תכלת – “מן המותר בפיך”?!

ט ]שאלת אחד מהקהל: בחילזון לא אומרים “מן המותר בפיך” )שבת דף כ”ח  .
ע”ב(? והשיב מרן רבנו זצ”ל:[ הקשו על זה, ואמרו שזה הכשר מצוה. כמו 
“תולעת שני” שזה אחד הדברים שהשתמשו בהם במשכן, וכי תולעת אפשר 
לאכול? לא, ואפילו הכי השתמשו בזה. יש מי שאמר שזה לא מצוה ממש, 
אלא זה “הכשר מצוה”. ויש מי שאמר שזה עיקר המצוה. אבא ע”ה האריך בזה 
)בשו”ת איש מצליח ח”א חאו”ח סי’ ח’(, ואחר כך אמר: “מצוותה בכך”. כמו שאחד 
אמר שהוא לא יכול להניח תפלין של ראש. למה? כי הוא נוגע בראש... איך 
יעשה כך? אבל המצוה היא שתיגע בראש. אבל הוא רוצה לא ללבוש. ואחד 
אמר שהוא לא יכול לעשות ברית לתינוק, כי איך אפשר לברך ליד זה? אבל 
מברכים וזו המצוה שלו. אין מי שאמר שהחלזון כשר לאכילה, ודאי שהוא 

לא כשר לאכילה, אין לו סנפיר וקשקשת.

כל דבר של מצוה כדאי שיהיה בלי ברזל

י הלכה ד’ - טוב ליזהר שלא לחתוך חוטי הציצית בסכין כמו שנאמר )במקום  .
אחר(: “לא תניף עליהם ברזל” )דברים כ”ז, ה’(. כתוב שם: “ובנית שם מזבח לה’ 
אלקיך, מזבח אבנים, לא תניף עליהם ברזל”. )ויש עוד פסוק אחר: “ואם מזבח אבנים 
תעשה לי, לא תבנה אתהן גזית” )שמות כ’, כ”ב(, אבל שם לא כתובה המלה “ברזל”(. כל דבר 
של מצוה כדאי שיהיה בלי ברזל. הברזל נברא לקצר ימיו של אדם, והמזבח - 
ככה המשנה אומרת - נברא להאריך ימיו של אדם. “אינו בדין שיונף המקצר 
על המאריך” )מדות פ”ג מ”ד(. על המזבח מביאים קרבנות, מתכפר לו העוון 
והוא חי ברוך ה’, לכן כל דבר של מצוה הוא בלי ברזל. ולגבי ברכת המזון יש 
עוד טעם, שאולי מרוב הצער על החורבן )יש כאלה בודדים(9, כתוב שהיה פעם 
מישהו שבשעה שאמר “על היכלך ועל מעונך ועל דבירך”, לקח סכין ותקע 
בלבו. וזה אחד הטעמים שלא שמים סכין בברכת המזון )עי’ שו”ע סי’ ק”פ ס”ה 
ובב”י שם(, וכל דבר חד לכאורה זה אותו דבר. לכן כתבתי )בשו”ת מקור נאמן ח”א 
סי’ ר”ף( שגם סכין פלסטיק אין להניח בברכת המזון. אבל כאן לגבי טלית זה 
לא ככה, כל הקפידא כולה על ברזל, דבר שהוא לא ברזל מותר. אבל בן איש 
חי נותן משהו אחר, אמר יחתוך אותה בשיניו. ואם צריך לחותכה ולפעמים 
אי אפשר בשינים, או שהשיניִם חלשות, או שזה חוטים חזקים מדאי. אז אם 
אפשר – בשיניו, ואם אי אפשר, מותר בסכין. או שיקח סכין פלסטיק כמו 
שאמרתי. ואני מצאתי רמז לזה – “שנים אוחזין בטלית” )ב”מ דף ב’ ע”א(, אל 

תקרי שנים, אלא שינים אוחזים בטלית...

טלית שאולה

יא.  אם שאל טלית מצוייצת, אם שאל אותה ללובשה כדי לעלות  הלכה ה’: 
לדוכן או כדי לעלות לספר תורה, לא יברך עליה. כי זה לא ממש להתעטף בה, 
אלא זה בשביל שלא יהיה בדוכן ויראו את האצבעות שלו המפוסקים )ועי’ 
בשו”ע וברמ”א סי’ קכ”ח סכ”ג(, או לעלות לתורה רגע אחד, אפשר לעלות גם 
בלי טלית, רק שהוא רוצה לעלות עם טלית. אבל אם שאל לקיים בה מצות 
עיטוף בציצית, אם שאל את זה מהשמש בלי ידיעת בעלים לא יברך. למה? כי 
ברכות אינן מעכבות, וברכה על טלית שאולה בלי רשות הבעלים יש מחלוקת 
אם מברכים, אז ספק ברכות להקל. אבל אם שאלו מדעת הבעלים להתעטף 
או לקיים מצות ציצית, הוא בא לבית הכנסת ולא מצא טלית להתפלל, אמר: 
יש למישהו טלית נוספת? אמר לו אחד: כן. או שאמר לו: אני כבר התפללתי, 
מסתמא נתן לו במתנה על מנת להחזיר והרי הוא שלו. כי  בוא תקח אותה. 
בשביל מה הוא נתן לו? בשביל להתפלל עם הטלית הזאת, אז ממילא נתן לו 
במתנה. ואע”פ שיש אומרים שגם באופן הזה אין לברך על טלית שאולה כלל, 

9.  אומרים שישנו אחד במאה שערים שכל לילה קורא תיקון חצות בבכי ובדמעות, כאילו 
עכשיו הוא רואה את החורבן. והיה אחד בכנסת - יושב ראש הכנסת, שמו ‘דב שילנסקי’. הוא 
היה אדם טוב, אל תקרי ‘דוב’ אלא טוב... הוא לא היה כל כך מאה אחוז, אבל היה זוכר לפני 
השואה איך למדו ואיך התפללו וכו’, ובשנה של פטירת אביו היה חזן כל השנה. פעם הוא 
ביקש לכתוב לו מכתב לתנועת ש”ס שיבחרו אותו “נשיא המדינה”, וכתבתי לו. פעם ראיתי 
ספר שלו “בכלא העברי”. היו כמה הזמנות של ספרים, אז ביקשתי ספר רפואה, ושלחו לי 
ספר “בכלא העברי”. אותו היום הלכתי לצו גיוס לתל השומר, שש שעות משאירים אותך 
שמה! אז קראתי את כל הספר. אחר כך אמרתי להם: לא זה הספר שבקשתי, בקשתי משהו 
אחר... כשראיתי שהבן אדם הזה הוא טוב, כתבתי להם. אבל המה “חכמים בעיניהם”. טוב, 
אז שילנסקי הזה היה בכנסת, ולפעמים שומע כל מיני דברי חירוף וגידוף. הוא כואב לו, אבל 
זה “דמוקרטיה”... תגיד מה שתרצה. סיפרו עליו שפעם בחודש הוא הולך למקום הזה במאה 
שערים, הוא יודע בדיוק מתי הוא אומר תיקון חצות, מחנה את האוטו שלו על יד הבית של 
זה. החלון פתוח, והוא שומע אותו איך הוא מתפלל על החורבן ומקבל השראה, ממלא את 

המצברים שלו חודש ימים. אחר כך בחודש הבא בא עוד הפעם.

מ”מ המנהג הוא לברך, ואין אומרים סב”ל נגד המנהג. אבל ירא שמים יתרחק 
מטלית כזאת. אבל טליתות של הקדש שמונחות בבית הכנסת מתורת צדקה, 
אנשים משאירים טלית ואומרים: זה בשביל כל אדם. כמו שחב”ד עושים לגבי 
התפלין, וכמו שיש גמ”ח תפלין, זה גמ”ח טליתות, לכו”ע יברך עליהן, מכיון 
שהן עשויות אדעתא דהכי, הם לא שייכים לאדם פרטי, אלא כל מי שרוצה 
ילבש טלית. ואפילו לעלות לספר תורה יוכל לקחת טלית כזאת ולברך עליה.

להשתמש בטלית ותפלין ללא ידיעת בעליו

יב.  הלכה ו’: בזמן הזה אנחנו רואים רובא דעלמא מקפידים שלא ילבש מישהו 
אחר טלית ותפלין שלהם. כל אחד יש לו אלף סיבות, אחד אומר חיידקים, 
ואחד אומר זיעה, ואחד אומר אנחנו נקיים יותר. “קפדי אמנקיותא” )ראה ע”ז 
שׁ ציצית ותפלין של אחרים  מָּ דף ל’ ע”א(,ובמיוחד בתפלין. לכן אין לקחת מהשַּׁ
שׁ יֵדַע בדיוק שהבעלים אינן מקפידים. ואין כל  מָּ שלא מדעת בעלים, עד שהשַּׁ
הדעות שוות, אל תאמר: מסתמא הוא לא מקפיד, אין דבר כזה. פעם לא היו 
מקפידים, היום הרבה מקפידים. ובן איש חי אמר: אני בעצמי מקפיד על הדבר 
הזה10. והיום רובם ככולם מקפידים, ואני אחד המקפידים, לא רוצה שיקחו 
אותה, זו טלית שלי. אצל האשכנזים לא, פעם אמרתי לאשכנזי אחד על פי הבן 
איש חי שאי אפשר לקחת טלית של אחרים, והוא אמר לי: לא, הלכה מפורשת 

“ניחא ליה לאיניש למיעבד מצוה בממוניה” )ש”ע א”ח סי’ י”ד ס”ד( זה מותר. 

להשתמש בסידור ללא ידיעת בעליו

יג.  ולעומת זה הם מחמירים חומרא שאין בה ממש לגבי סידורים. אם אדם 
מצא סידור של חבירו בבית הכנסת וכתוב עליו השם שלו, לא ישתמש בו. מה 
יכול להיות? נכון שבהלכה כתוב ככה, אבל זה בזמנם שהסידורים היו בכתב 
יד, והיו יקרים, היו נדירים. היום יש כמותם לאלפים ולרבבות, מספר הסידורים 
יותר מהאנשים המתפללים. מה הבעיה? אם זה סידור מיוחד, למשל סידור 
אוצר התפלות, או סידור שיש בו הערות של בעל הספר, או סידור החיד”א, 
אין הכי נמי. אבל אם זה סידור רגיל, אז יתפלל בו. מה הוא קורע אותו?! יקרא 
ולא יקרע, לכן זה מותר. כתב חכם אחד שמותר, והרב אז נדברו )ח”ז עמ’ מ’( 
צעק על מי שחושב להתיר, אמרתי לו )בירחון או”ת טבת תשד”מ סי’ ל”ד אות ט”ו(: 
הסברא הפוכה, היום טלית ותפלין אנשים מקפידים, וסדור אחרי הדפוס לא 
מקפידים. בזמן שכתבו שאסור לקחת ספר מחבירו בלי רשותו, עוד לא היה 
דפוס. אבל כאן זה סדור תפלה, לא גמרא, סדור תפלה רגיל, ויש כמוהו לאלפים 
ולרבבות. ואם נקרע או קרה משהו יתן לו אחר, לא מקפידים על זה. הכל תלוי 
בדעת בני אדם. ]וע”ע בירחון או”ת אלול תשד”מ סי’ קמ”ב עמ’ תש”מ, ובספר 
דרכי העיון עמ’ ר”י[. “חזינן רובא דעלמא קפדי שלא ילבשו אחרים ציצית 
ותפלין שלהם11”. והרב כותב בסוף: והטעמים שונים. מה טעמים שונים? יש 
כאלה מקפידים משום שהם חסידים, אוי ואבוי לו למי שיגע בתפלין שלי12. 

להתיר הציציות מהטלית

יד.  הלכה ז’: מותר להתיר הציציות מן הטלית, בין גדול בין קטן, בשביל הידור 
מצוה, לעשות במקומם ציציות חדשים ונאים יותר. למשל, הוא רוצה לעשות 
תכלת, אז הוא מוריד את הציציות הראשונים, ועושים תכלת. או שהוא עושה 
אפילו שהציציות האלה שנוטלם הולכים לאיבוד הוא  יותר יפים.  ציציות 
משליך אותם, גונז אותם )ראה שו”ע סי’ כ”א סעיף א-ב וברמ”א שם, ובברכ”י וש”א(, 
מותר משום נוי מצוה. שהמצוה תהיה נאה “זה אלי ואנוהו” )שמות ט”ו, ב’(. לולי 
חכמים )בשבת דף קל”ב ע”ב( מי יכול לפרש את הפסוק הזה? “ואנוהו” - אייפה 

יש אפילו סיפורים על אדמו”רים מסויימים שמישהו מדד את הכובע שלהם, בשביל    .10
להכין אותו נתנו לו אותו, אחר כך הכניס את הכובע לתנור להקשות אותו, והוא נשרף. נשרף 

בגלל שהוא מדד אותו על הראש שלו!
11.  והעניין הזה של החיידקים וכדומה, היה ידוע לחכמים לפני מאות שנים )עיין בארים נסי ב”מ 
דף כ”ט ע”ב, ודף ע”ג ע”ב, וע”ע בארים נסי יבמות עמ’ שמ”ג(, אבל כנראה אז לא הקפידו כל כך, 
היו חיים ככה באחוה. היום לא, האוכל שלו שונה ממני, וזה רגיש לאוכל הזה, כל מיני דברים.

12.  פעם מישהו בא אלי בטענה, אמר לי: לקחו את הכיפה של אבא. הכיפה שלו שהיתה עליו 
בשעת פטירתו נעלמה, והוא חושד במישהו שלקח אותה. מה יעשה בה? קמיע? כישוף? מה 
יעשה בה?! אבל לא, הוא אומר: הוא לקח. אמרתי לו: יש לך הוכחות? אמר לי: אין לי הוכחות, 
אבל ככה מסתברא. אי אפשר להזמין אדם לדין תורה על מסתברא ועל דמיונות. ככה בני אדם. 
אדם לוקח איזה משהו, דמיונות בלי סוף. אחד בא אתמול, אמר לי: תן לי ברכה, נתתי לו ברכה. 
אחר כך ביקש ברכה לאבא – לאבא, ברכה לאמא – לאמא, ברכה לסבתא – לסבתא. אמרתי לו: 
עד כאן. חשב ש”עד כאן” זהו גמרנו, אין יותר ברכות. בא אחר כך עם אבא שלו, שאלו אותי: 
מה הפירוש “עד כאן”? אמרתי לו: “עד כאן” פירושו שאי אפשר לשגע בן אדם... מה זה?! “עד 

כאן”. מספיק. אם היתה סבתא וסבתא ]שלה[ בחיים, תגיע עד אדם הראשון... משוגעים.



אותו? את הקב”ה?! אמרו חכמים “ואנוהו” - התנאה לפניו במצוות. בית הכנסת 
יפה, טלית יפה, סידור יפה, וכן על זו הדרך. יש פירוש אחר. “ואנוהו” - אעשה 
לו נוה, אעשה לו בית, אבנה לו בית המקדש. ככה רש”י מביא, וככה התרגום. 
אבל חכמים הסביר “ואנוהו” - התנאה לפניו במצוות. וכן אם נפסק כנף אחד, 
ורוצה לעשות לו ציצית חדשה, כי זה לא שוה לשאר הציציות, אז הוא מתיר 

את ארבעתן שיהיו דומים, גם זה נקרא נוי ומותר. 

להתיר הקשרים שקשורים כמנין הוי”ה

טו.  הלכה ח’: אם אדם עשה כריכות של הציציות עשר חמש שש חמש כמנין 
שם הוי”ה13. יש כאלה שעושים עשרים ושש, בפרט טלית קטן יש הרבה 
אומרים עשרים ושש. אומר מגן אברהם )סי’ י”א ס”ק כ”ב( שמצאו בציצית של 
רבי שלמה מולכו14 שהם עשויים כמנין שם הוי”ה – עשר, חמש, שש, חמש. 
13.  ]כאן פנה מרן רבנו הגדול זצ”ל להרה”ג רבי מיכאל סגרון שליט”א ואמר לו:[ פעם אבא 
שלך ]ר’ כמוס סגרון ז”ל[ בתונס לפני חמשים שנה ומעלה, באיזו חנות אמר לי: האם אנחנו 
נוהגים בטלית קטן לעשות תיקון הט”ל? אמרתי לו: מה זה “תיקון הט”ל”? הכוונה חשבון ט”ל 
בציצית. אבל הביטוי “תיקון הט”ל” היה לי מוזר, בטלית גדול יעשה תיקון הגשם?!... אמר לי: 
האם עושים בטלית גדול תיקון הטל, ובטלית קטן שם הוי”ה? אמרתי לו: אנחנו הכל עושים 

ט”ל - שלושים ותשע. אבל המלה “תיקון הטל” על טלית היתה לי מוזרה.
14.  מי זה רבנו שלמה מולכּּו? זה יהודי אחד מן האנוסים שהיה בתקופת מרן, ומל את עצמו 
והתגייר ולמד תורה. תוך כמה שנים כתב ספרים בקבלה! תפסו אותו אנשי המלכות שם, 
ואמרו לו אנשי הדת שיחזור להיות נוצרי, ואם לא, ישרפו אותו באש. אמר להם: לא, בשום 
פנים. אמרו לו: תשמע, המלך נותן לך ערבות שאם תחזור בך הוא לא יעשה לך כלום. יש 

אבל יותר נכון לעשות שם ט”ל – הוי”ה אחד ]7, 8, 11, 13[ כמו שהרב האר”י 
אומר )עיין בכה”ח סי’ י”א ס”ק מ”ז(, מותר לאדם להתיר הכריכות האלה, ולחזור 
לעשות אותם בשם ט”ל. מה הבעיה? יש חכם אחד בעל בית יהודה - רבי 
יהודה עייאש )ח”א סי’ כ”ה( שהביא ]חכמים שאמרו[ שאם אדם מתיר ציציות 
כאלה, כאילו הוא מוחק שם ה’. יש פה שם הוי”ה, מה אתה משנה אותם ל- 
7, 8, 11, 13? אבל לא, הוא העיר עליהם: וכי זה שם הוי”ה? זה רק מספרים 
מותר להתיר  בעלמא. מה אתה עושה מזה עניין? וכן כתבו האחרונים. אז 
ציצית שעשויה בשם הוי”ה, ולעשות אותה בשם “הוי”ה אחד” כמו שאמרנו. 

ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
כאלה שאומרים להם שאם הם יחזרו בהם, ברגע האחרון ימיתו אותם ביריה, ככה ילכו בפחות 
בצער, ואם הם לא יחזרו בהם, יהרגו אותם בשריפה בענויי תופת. אבל כאן אמרו לו: אנחנו 
מוותרים לו שיחיה לגמרי. והוא אמר להם: לא, הוא מתחרט על אותם עשרים וארבע שנים 
שהוא היה נוצרי אנוס! מה זה אנוס? משפחה של אנוסים. זה היה חמשים שנה אחרי גירוש 
ספרד, אז אבותיו היו ככה. הוא היה מזכיר אצל המלך, שמו ‘דיאגו פירש’. כאשר הוא התגייר 
קרא לעצמו ‘שלמה מולכו’ וכתב ספר “ספר המפואר”, זה ספר בקבלה. ומרן ע”ה התקנא בו, 
למה הוא לא יזכה למות על קידוש ה’ כמוהו? עד שבא לו המגיד - המלאך שלו - ואמר לו: 
“אזכה אותך להישרף על קדושת השם כשם שנשרף שלמה בחירי” )מגיד מישרים פרשת וזאת 
הברכה(. ומרן לא נשרף, מרן מת על מיתתו. אז כולם שאלו את זה. אמרו כיון שמרן קיבל את 
זה, וכיוון בזה, מעלה עליו הכתוב כאילו מת על קידוש ה’. נחשב לו כאילו עשה את הדבר הזה. 
אחד המקשים על הספר הזה - מגיד מישרים, אמר: יש קושיא, אם ככה המלאך אמר לו, איך 
אמר דבר שלא התקיים? אבל החפץ חיים אמר: אדרבא, הקושיא זה ישוב. למה זה ישוב? כי 
מה הם רוצים להוכיח מזה שהספר הזה לא כתב אותו מרן? )כי הוא נדפס שבעים שנה אחרי 
פטירתו בלובלין. מרן נפטר בשנת של”ה והספר הזה נדפס בשנת ת”ו בלובלין, שבעים ואחת 
שנה אחרי פטירת מרן, מי יודע, אולי יש פה זיוף?(. אדרבא, מכאן ההוכחה שזה לא מזויף, כי 
אם יש זיוף, הזייפן יודע שמרן נפטר כרגיל, והוא לא נשרף, למה יכתוב דבר כזה? אלא ודאי 
שאת זה מרן כתב. ויש עוד הוכחות שמרן כתב את הספר הזה, והמגיד אמר לו כך. כשמרן 

קיבל על עצמו לשרוף את עצמו על קדושת ה’, כאילו עשה את זה. 
ומה קרה עם רבי שלמה מולכו? אחרי ששרפו אותו, באו יהודים ונתנו הרבה שוחד שיתנו להם את 
האפר שלו ואת הציציות שלו. נתנו להם את האפר, וטמנו אותו. ואת הציציות הניחו אותם בבית הכנסת 
בפראג. שמו של בית הכנסת ‘אלטנוישול’. מה זה ‘אלטנוישול’? יש בזה שני פירושים. יש פירוש “על 
תנאי שול”. “שול” זה בית הכנסת, בית הכנסת הזה על תנאי. מה זה על תנאי? כשנזכה לגואל, ניקח 
את כל האבנים האלה ונעביר אותם. ויש פירוש אחר “אלט נוי”, “אלט” זה ישן, כמו ‘אלטיזכאן’, ו”נוי” 
פירושו חדש, אז 
“אלטנוי” - ישן 
בה  יש  חדש. 
בבית  אבנים 
שהם  הכנסת 
אותה  הביאו 
ראשון.  מבית 
ככה מסבירים. מי 
יודע את האמת?! 
וזה בית הכנסת 
ל  ל פ ת ה ו  ב ש
מהר”ל מפראג, 
עד  קיים  והוא 
היום הזה, אבל 
מתפללים  לא 
ת  י ב ב ו  . ו ב
הכנסת הזה, יש 
את הציציות של 
רבי שלמה מולכו, 
ושם ראה אותם 
י  ר ב ד ב  ר ה [
חמודות )מחבר 
פירוש תוספות 
 . ) ב ו ט ם  ו י
הרב[  שהביא 

מגן אברהם.
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מתוך שיחותיו ודרשותיו של מורנו ראש המוסדות
 הגאון הגדול רבי חננאל כהן שליט"א

ראש ישיבת 'לבנימין אמר' ברכיה

מַַיִִם ָ ם �שָׁ ֵ יו לְְ�שֵׁ ל מַַעֲֲשָׂ�ָ �כָָּ
גְְלָָלֵֵךְְ )בראשית י"ב, י"ג(. י בִּ�ִ ִ רֵֵּוּךְְ וְְחָָיְְתָָה נַַפְְשִׁ� אִִמְְרִִי נָָא אֲֲחֹֹתִִי אָָתְּ�ְ לְְמַַעַַן יִִיטַַב לִִי בַַעֲֲב

יל אוֹֹתָָהּּ בִִיל לְְהַַ�צִִּ ְ �שְׁ ר �בִִּ הָָעִִ�קָָּ
הִִיא אֲֲחוֹֹתוֹֹ.  ֶ יד שֶׁ� גִּ�ִ תַּ�ַ ֶ וֹֹּתּ שֶׁ�  ְ רָָה אִִשְׁ� יָָא מְְפֻֻרְְסֶֶמֶֶת. אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ אוֹֹמֵֵר לְְשָׂ�ָ ְ ק זֶֶה יֵֵׁשׁ קֻֻשְׁ� פָָסּוּ בְּ�ְ
 , ל לָָקַַחַַת אוֹֹתָָּהּ רְְעֹהֹ עָָלּוּ ַ פַּ� ֶ ה מְְאֹדֹ, שֶׁ� ֶ יוֹֹן קָָשֶׁ� נִִסָּ�ָ וֹֹּתּ בְּ�ְ  ְ א מַַעֲֲמִִיד אֶֶת אִִשְׁ� אוֹֹל, הֲֲרֵֵי הּוּ ְ וְְיֵֵׁשׁ לִִשְׁ�
"ר  ָ ץ, וְְהָָרָָשָׁ� רּוּ ים תֵּ�ֵ ִ פָָרְְשִׁ� א נָָתְְנּוּ הַַמְּ�ְ יל אֶֶת עַַצְְמוֹֹ? אֶֶלָּ�ָ בִִיל לְְהַַצִּ�ִ ְ שְׁ� ךְְ בִּ�ִ וֹֹׂשׂת כָּ�ָ ר לַַעֲֲ וְְכִִי מֻֻתָּ�ָ
", זֶֶה הָָיָָה  רָָה "אִִמְְרִִי נָָא אֲֲחוֹֹתִִי אָָתְּ�ְ אָָמַַר אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ לְְשָׂ�ָ ֶ � הִִירְְׁשׁ הִִרְְחִִיב אוֹֹתוֹֹ. מַַה שֶּׁ�
ה יָָפָָה לְְמִִצְְרַַיִִם, הֵֵם הָָיּוּ לוֹֹקְְחִִים  ָ � יעָָה אִִשָּׁ� ה לְְטוֹֹבָָתָָּהּ וְְלֹאֹ רַַק לְְטוֹֹבָָתוֹֹ. אִִם הָָיְְתָָה מַַגִּ�ִ הַַרְְבֵּ�ֵ
כֹחַַֹ, וְְאִִם  עְְלָָּהּ וְְלוֹֹקְְחִִים אוֹֹתָָּהּ בְּ�ְ אָָּוּׂשׂה הוֹֹרְְגִִים אֶֶת בַּ�ַ  אִִם הִִיא נְְ ֶ א שֶׁ� כָָל מִִקְְרֶֶה, אֶֶלָּ�ָ אותה בְּ�ְ
קָָה,  הִִיא רַַוָּ�ָ ֶ ה לוֹֹמַַר שֶׁ� ָ � מַַת אַַחֶֶיהָָ. וְְלָָכֵֵן יוֹֹתֵֵר טוֹֹב לָָאִִשָּׁ� הַַסְְכָּ�ָ קָָה לוֹֹקְְחִִים אוֹֹתָָּהּ בְּ�ְ הִִיא רַַוָּ�ָ
י,  ה יוֹֹתֵֵר אִִטִּ�ִ הֲֲלִִיךְְ יִִהְְיֶֶה הַַרְְבֵּ�ֵ נוֹֹת וְְהַַתַּ�ַ נּוּ לָָהֶֶם מַַתָּ�ָ , יִִתְּ�ְ ּהּ לָּ�ָ ֶ אָָז יִִתְְיַַעֲֲצּוּ עִִם הָָאַַחִִים שֶׁ� ֶ יוָָן שֶׁ� כֵּ�ֵ
אֹ יִִקְְחּוּ אוֹֹתָָּהּ  לֹּ� ֶ ם שֶׁ� א גַּ�ַ צֵֵל, אֶֶלָּ�ָ א יִִנָּ�ָ הּוּ ֶ א לֹאֹ רָָצָָה רַַק שֶׁ� קְְרֶֶה. הּוּ יִּ�ִ ֶ רָָצָָה אַַבְְרָָהָָם שֶׁ� ֶ � וְְזֶֶה מַַה שֶּׁ�
ר לַַעֲֲקֹבֹ אַַחֲֲרֵֵי  ָ הִִיא אֲֲחוֹֹתוֹֹ, אֶֶפְְשָׁ� ֶ אוֹֹמֶֶרֶֶת שֶׁ� ֶ כְְּוּשֶׁ� ה.  נַַע מִִזֶּ�ֶ ת לְְהִִמָּ�ָ רּוּ ָ ל אֶֶפְְשָׁ� ת לְְלֹאֹ כָּ�ָ מְְהִִירּוּ בִּ�ִ

אֵֵר. ָ � ר לְְהִִשָּׁ� ָ אֶֶפְְשָׁ� ֶ לְְטוֹֹנוֹֹת וְְלָָדַַעַַת אִִם צְְרִִיכִִים לִִבְְרֹֹחַַ אוֹֹ שֶׁ� ִ � ל הַַשִּׁ� ֶ צַַעֲֲדֵֵיהֶֶם שֶׁ�
וֹֹּנּת מִִן הָָאֱֱמֶֶת. לָָכֵֵן הוֹֹסִִיף אַַבְְרָָהָָם   ַ בִִיל לְְשַׁ� ְ שְׁ� יקָָה בִּ�ִ ִ ה הַַזֹּ�ֹאת לֹאֹ הִִסְְפִּ� בָּ�ָ רָָה הַַסִּ�ִ אֲֲבָָל לְְשָׂ�ָ
אֵֵר  ָ � ן יִִשָּׁ� ם כֵּ�ֵ תֵֵּוּךְְ אֲֲנִִי גַּ�ַ זְְכ ךְְ, אֲֲבָָל בִּ�ִ לָּ�ָ ֶ ה רֶֶוַַח שֶׁ� זֶּ�ֶ ֶ גְְלָָלֵֵךְְ", נָָכוֹֹן שֶׁ� י בִּ�ִ ִ : "וְְחָָיְְתָָה נַַפְְשִׁ� וְְאָָמַַר לָָּהּ

ימָָה לְְאַַבְְרָָהָָם. מְְעָָה אֶֶת זֶֶה הִִסְְכִּ�ִ ָ � שָּׁ� ֶ שֶׁ� ים וְְלֹאֹ יַַהַַרְְגּוּ אוֹֹתִִי. כְּ�ְ חַַיִּ�ִ בַּ�ַ
יעּוּ  הִִגִּ�ִ ֶ שֶׁ� רָָה, אֲֲבָָל כְּ�ְ הֵֵם יִִקְְחּוּ אֶֶת שָׂ�ָ ֶ ח זְְמַַן עַַד שֶׁ� קַּ�ַ יִּ�ִ ֶ ל אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ הָָיְְתָָה שֶׁ� ֶ בָָה שֶׁ� ָ חְְשָׁ� הַַמַּ�ַ
ע יוֹֹתֵֵר  ָ עַַצְְמוֹֹ רָָשָׁ� לֶֶךְְ בְּ�ְ א הַַמֶּ�ֶ עִִים, אֶֶלָּ�ָ ָ לֶֶךְְ רְְשָׁ� ל הַַמֶּ�ֶ ֶ רִִים שֶׁ� ָ אֹ רַַק הַַשָּׂ�� לֹּ� ֶ רֵֵר שֶׁ� לְְמִִצְְרַַיִִם הִִתְְבָּ�ָ
נָָתַַן לוֹֹ  ן,  כֵּ�ֵ וֹֹׂשׂת  נָָתַַן לוֹֹ לַַעֲֲ א לֹאֹ  ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ רָָה לְְבֵֵיתוֹֹ. הַַקָּ�ָ ד לָָקַַח אֶֶת שָׂ�ָ מִִּוּיַּ�ַ  מֵֵהֶֶם, 
מוֹֹ  ר כְּ�ְ ֶ , וְְנָָתַַן לְְאַַבְְרָָהָָם עֹֹשֶׁ� ּהּ גַַע בָּ�ָ נָּ�ָ ֶ לִִי שֶׁ� רָָה בְּ�ְ חְְרֵֵר אֶֶת שָׂ�ָ ִ וֹֹׁשׁת וְְנֶֶאֱֱמָָנוֹֹת, וְְאָָז שִׁ� וֹֹּכּת קָָ מַַ
פָָחֹֹת וַַאֲֲתֹֹנֹֹת  ְ שְּׁוּ� בָָּוּקָָר וַַחֲֲמֹֹרִִים וַַעֲֲבָָדִִים  רָָּוּּהּ וַַיְְהִִי לוֹֹ צֹֹאן  עֲֲב לְְּוּאַַבְְרָָם הֵֵיטִִיב בַּ�ַ ב: " תּוּ כָּ�ָ ֶ שֶׁ�

ים" )בראשית י"ב, ט"ז(. גְְּוּמַַלִּ�ִ
סֶֶף אוֹֹ לֹאֹ? לָָקַַחַַת �כֶֶּ

ל אֶֶת  . אָָמְְנָָם אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ קִִבֵּ�ֵ ל אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ ֶ יָָא עַַל הַַנְְהָָגוֹֹתָָיו שֶׁ� ְ וְְלִִכְְאוֹֹרָָה יֵֵׁשׁ קֻֻשְׁ�
לָָכִִים  עַַת הַַמְּ�ְ אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ נִִלְְחַַם נֶֶגֶֶד אַַרְְבַּ�ַ ֶ ה, אַַחֲֲרֵֵי שֶׁ� ָ רָָשָׁ� ָ ךְְ הַַפָּ� ֵ הֶֶמְְשֵׁ� רְְעֹהֹ, אֲֲבָָל בְּ�ְ ַ נוֹֹת מִִפַּ� תָּ�ָ הַַמַּ�ַ
פֶֶׁשׁ וְְהָָרְְכֻֻׁשׁ קַַח  ן לִִי הַַנֶּ�ֶ לָָכִִים, אוֹֹמֵֵר לוֹֹ מֶֶלֶֶךְְ סְְדוֹֹם: "תֶּ�ֶ אָָר הַַמְּ�ְ ְ שְּׁוּ� יל אֶֶת מֶֶלֶֶךְְ סְְדוֹֹם  וְְהִִצִּ�ִ
מַַיִִם וָָאָָרֶֶץ,  ָ לָָךְְ" )שם י"ד, כ"א(, וְְאוֹֹמֵֵר לוֹֹ אַַבְְרָָהָָם: "הֲֲרִִמֹֹתִִי יָָדִִי אֶֶל ה' אֵֵל עֶֶלְְיוֹֹן קֹֹנֵֵה שָׁ�
י אֶֶת אַַבְְרָָם"  רְְתִּ�ִ ַ ר לָָךְְ וְְלֹאֹ תֹֹאמַַר אֲֲנִִי הֶֶעֱֱשַׁ� ֶ ל אֲֲשֶׁ� ח מִִכָּ�ָ רוֹֹךְְ נַַעַַל וְְאִִם אֶֶקַּ�ַ ט וְְעַַד שְׂ�ְ אִִם מִִחּוּ
כוֹֹנָָה? וְְלֹאֹ  אֱֱמֶֶת הַַהַַנְְהָָגָָה הַַנְּ�ְ ם. אָָז מַַה הִִיא בֶּ�ֶ לּוּ ּוּּנּ כְּ�ְ  )שם פסוק כ"ב-כ"ג(, לֹאֹ לָָקַַח מִִמֶּ�ֶ
יעַַ  סֶֶף מַַגִּ�ִ וֶֶת, טָָרַַח וְְנִִלְְחַַם, הַַכֶּ�ֶ יל אוֹֹתָָם מִִמָּ�ָ מִִלְְחֶֶמֶֶת סְְדוֹֹם אַַבְְרָָהָָם הִִצִּ�ִ בְּ�ְ ֶ א שֶׁ� רַַק זֶֶה, אֶֶלָּ�ָ

ּוּּלּת? קַַ א לוֹֹקֵֵחַַ בְּ�ְ רְְעֹֹה הּוּ ַ עַַּוּּדּ אֵֵצֶֶל פַּ�  מַַּוּ בְְּוּכָָל זֹֹאת לֹאֹ לָָקַַח,  ר  ֶ יֹֹשֶׁ� לוֹֹ בְּ�ְ

ט  ל סְְדוֹֹם מִִחּוּ ֶ נוֹֹת שֶׁ� תָּ�ָ אוֹֹל, אִִם אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ לֹאֹ רוֹֹצֶֶה וְְלֹאֹ לוֹֹקֵֵחַַ אֶֶת הַַמַּ�ַ ְ עוֹֹד יֵֵׁשׁ לִִשְׁ�
לֵֵם? ָ י צֶֶדֶֶק מֶֶלֶֶךְְ שָׁ� ר לְְמַַלְְכִּ�ִ תַַן מַַעֲֲשֵׂ�ֵ ה נָּ�ָ מִִּוּמַּ�ַ רוֹֹךְְ נַַעַַל, אֵֵיךְְ  וְְעַַד שְׂ�ְ

מַַיִִם ָ בוֹֹד �שָׁ לְְהַַרְְבּּוֹֹת �כְְּ
רַַת אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ  ל מַַטְּ�ְ כָּ�ָ ֶ טֵֵיין זָָצָָ"ל, שֶׁ� ְ י רְְאוּּבֵֵן קָָרֶֶלִִינְְ�שְׁ יק רִִבִּ�ִ דִּ�ִ אוֹֹן הַַצַּ�ַ י הַַגָּ�ָ ִ י מִִפִּ� מַַעְְתִּ�ִ ָ א שָׁ� אֶֶלָּ�ָ
וֹֹּבּתֵֵינּוּ  עוֹֹלָָם. רַַ א בָּ�ָ ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ ל הַַקָּ�ָ ֶ מוֹֹ שֶׁ� ְ לְְּוּפַַרְְסֵֵם אֶֶת שְׁ� מַַיִִם,  ָ בוֹֹד שָׁ� וֹֹּבּת כְּ�ְ הָָיְְתָָה לְְהַַרְְ
וֹֹּדּ,  נֶֶגְְ כִִינָָה כְּ�ְ ְ וֹֹּבּ הָָלַַךְְ, רָָאּוּ שְׁ�  ֶ כָָל מָָקוֹֹם שֶׁ� כִִינָָה, בְּ�ְ ְ � בָָה לַַשְּׁ� אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ הָָיָָה מֶֶרְְכָּ�ָ ֶ אוֹֹמְְרִִים שֶׁ�
עָָה  ל אֶֶת הַַהַַצָּ�ָ אַַבְְרָָהָָם קִִבֵּ�ֵ ֶ שֶׁ� י תָָמִִיד" )תהלים ט"ז, ח'(. וְְלָָכֵֵן כְּ�ְ יתִִי ה' לְְנֶֶגְְדִּ�ִ וִּ�ִ ִ רָָאּוּ אֶֶצְְלוֹֹ "שִׁ�
ל ה'. אָָמַַר לְְעַַצְְמוֹֹ: 'הֲֲרֵֵי אֲֲנִִי רוֹֹצֶֶה  ּוּּלּ זֶֶה חִִ ב אִִם יֵֵׁשׁ בָּ�ָ ַ ד חָָשַׁ� סֶֶף, מִִיַּ�ַ ל כֶּ�ֶ לֶֶךְְ סְְדוֹֹם לְְקַַבֵּ�ֵ מִִמֶּ�ֶ
בִִיל  ְ שְׁ� י אוֹֹתָָם בִּ�ִ לְְתִּ�ִ יעַַ לִִי, אֲֲבָָל אֲֲנִִי הִִצַּ�ַ אֲֲנִִי יָָכוֹֹל לָָקַַחַַת וְְזֶֶה מַַגִּ�ִ ֶ ׁשּׁוּּדּ ה', נָָכוֹֹן שֶׁ�  וֹֹׂשׂת קִִ לַַעֲֲ

מָָיִִם. ָ בוֹֹד שָׁ� ה כְּ�ְ וֹֹּלּ הַַרְְבֵּ�ֵ  ֶ ה שֶׁ� ה הַַזֶּ�ֶ עֲֲשֶׂ�ֶ מַּ�ַ ם!'. בַּ�ַ לּוּ ן אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לָָקַַחַַת כְּ�ְ צְְוָָה, וְְאִִם כֵּ�ֵ הַַמִּ�ִ
אַַבְְרָָהָָם  ֶ שֶׁ� מַַיִִם. כְּ�ְ ָ בוֹֹד שָׁ� וֹֹּבּת כְּ�ְ דֵֵי לְְהַַרְְ ל כְּ�ְ רְְעֹֹה, קִִבֵּ�ֵ ַ ל מִִפַּ� אַַבְְרָָהָָם קִִבֵּ�ֵ ֶ � ת זֹֹאת מַַה שֶּׁ� לְְעֻֻמַּ�ַ
בֵֵּוּאֲֲרּוּ  עָָיו" )בראשית י"ג, ג'(,  לֶֶךְְ לְְמַַסָּ�ָ ב: "וַַיֵּ�ֵ תּוּ נָָעַַן, כָּ�ָ אָָבִִינּוּ חָָזַַר מֵֵאֶֶרֶֶץ מִִצְְרַַיִִם לְְאֶֶרֶֶץ כְּ�ְ
ית אַַכְְסַַנְְיָָה  חָָזַַר לָָאָָרֶֶץ, נִִכְְנַַס לְְאוֹֹתוֹֹ בֵּ�ֵ ֶ שֶׁ� וֹֹּבּתֵֵינּוּ )בראשית רבה פרשה מ"א אות ג'(: כְּ�ְ רַַ
רַַע  ָ רֶֶךְְ חָָזוֹֹר פָּ� דֶּ�ֶ "י, בַּ�ַ ִ בִִיא רָָשִׁ� מֵּ�ֵ ֶ ים שֶׁ� ִ שִּׁוּ� ר ֵ עַַּוּּדּ? לְְפִִי אַַחַַד הַַפֵּ�  מַַּוּ ירִִידָָה לְְמִִצְְרַַיִִם.  וֹֹּבּ בִּ�ִ הָָיָָה  ֶ שֶׁ�

ירִִידָָתוֹֹ לְְמִִצְְרָָיִִם. ינָָה בִּ�ִ ב לָָאַַכְְסַַנְְיָָה עַַל הַַלִּ�ִ הָָיָָה חַַיָּ�ָ ֶ אֶֶת הַַחוֹֹב שֶׁ�
ם עַַל הָָאַַכְְסַַנְְיָָה.  לֵּ�ֵ ַ אֹ הָָיָָה לוֹֹ לְְשַׁ� לֹּ� ֶ ד, עַַד שֶׁ� אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ יָָרַַד לְְמִִצְְרַַיִִם הָָיָָה עָָנִִי מָָרּוּ ֶ שֶׁ� כְּ�ְ
ךְְּוּ הּוּא, וְְאֵֵין  ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ קָּ�ָ נָָּוּה בַּ�ַ ׁשׁ אֶֶת הָָאֱֱמ בְְיָָכוֹֹל חִִדֵּ�ֵ ה הּוּא כִּ�ִ נִִי: הִִנֵּ�ֵ ֵ � ים הָָיּוּ אוֹֹמְְרִִים אֶֶחָָד לַַשֵּׁ� ִ אֲֲנָָשִׁ�
אַַבְְרָָהָָם  ֶ רְְאֶֶה שֶׁ� נִּ�ִ ן כַּ�ַ ֹל, וְְאִִם כֵּ�ֵ ּוּּלּ הֵֵם עוֹֹבְְדִִים אֱֱלִִילִִים, וְְיֵֵׁשׁ לָָהֶֶם הַַכֹּ� ד, וְְאִִ ם, עָָנִִי מָָרּוּ לּוּ לוֹֹ כְּ�ְ
רְְעֹֹה נָָתַַן לוֹֹ  ַ פַּ� ֶ שֶׁ� יו, כְּ�ְ ָ , וְְכוֹֹאֵֵב לוֹֹ. עַַכְְשָׁ� ּוּּלּ בָָרִִים הָָאֵֵ וֹֹׁשׁמֵֵעַַ אֶֶת הַַדְּ�ְ לֹאֹ צוֹֹדֵֵק. אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ 
חֲֲזָָרָָה וְְנִִכְְנַַס לְְבֵֵית  א חוֹֹזֵֵר בַּ�ַ מַַיִִם. הּוּ ָ ם שָׁ� ָ ׁשּׁוּּדּ שָׁ�  ה בָָזֶֶה קִִ ל אוֹֹתוֹֹ, וְְעָָשָׂ�ָ מַַח לְְקַַבֵּ�ֵ א שָׂ�ָ סֶֶף, הּוּ כֶּ�ֶ
ל  ים רוֹֹאִִים אוֹֹתוֹֹ וְְאוֹֹמְְרִִים: "אַַבְְרָָם, מֵֵאֵֵיפֹֹה יֵֵׁשׁ לְְךָָ אֶֶת כָּ�ָ ִ ה, אֲֲנָָשִׁ� חִִלָּ�ָ תְּ�ְ וֹֹּבּ בַּ�ַ הָָיָָה  ֶ לוֹֹן שֶׁ� הַַמָּ�ָ
ם?!  מַַעְְתֶּ�ֶ ְ רָָה?". אָָמַַר לָָהֶֶם: "לֹאֹ שְׁ� ם, מַַה קָּ�ָ לִִי כְְלּוּ ד בְּ�ְ זֶֶה? הֲֲרֵֵי יָָרַַדְְתָּ�ָ לְְמִִצְְרַַיִִם עָָנִִי מָָרּוּ
א  וֹֹּכּת וְְהּוּ א נָָתַַן לוֹֹ מַַ ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ י, הַַקָּ�ָ תִּ�ִ ְ רְְעֹהֹ מֶֶלֶֶךְְ מִִצְְרַַיִִם לָָקַַח אֶֶת אִִשְׁ� ַ ה פַּ� בָָל הַַזֶּ�ֶ הַַנָּ�ָ
א  וֹֹּבּרֵֵא הּוּ  אֲֲמִִין בַּ�ַ מַּ�ַ ֶ דוֹֹל, מִִי שֶׁ� ׁשּׁוּ גָּ�ָ רְְּוּכ יִִּוּּצּים    ִ ךְְ עוֹֹד נָָתַַן לִִי פִּ� , אַַחַַר כָּ�ָ ּהּ ֹעַַ בָּ�ָ לֹאֹ הֵֵעֵֵז לִִנְְגֹּ�
כָָה  וֹֹּבּ!". כָּ�ָ לְְּוּהַַאֲֲמִִין  דַַאי לָָכֶֶם לַַעֲֲבוֹֹד אֶֶת ה'  ל הָָאוֹֹיְְבִִים! כְּ�ְ ד כָּ�ָ יל אוֹֹתוֹֹ מִִיַּ�ַ מַַּוּצִּ�ִ וֹֹׁשׁמֵֵר עָָלָָיו 
וֹֹּלּ זֶֶה לֹאֹ   ֶ ן שֶׁ� ֵ צְְפֵּ� . הַַמַּ�ַ מַַיִִם. זֶֶה אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ ָ בוֹֹד שָׁ� ה כְּ�ְ מַַּוּרְְבֶּ�ֶ קוֹֹם לְְמָָקוֹֹם  הָָיָָה הוֹֹלֵֵךְְ מִִמָּ�ָ

בוֹֹד ה' וְְיִִרְְאַַת ה'. א כְּ�ְ אִִינְְטֶֶרֶֶסִִים, אֶֶלָּ�ָ
ל יָָם  ֶ זוּּטוֹֹ �שֶׁ

הְְיֶֶה  יִּ�ִ ֶ דֵֵי שֶׁ� לֶֶךְְ סְְדוֹֹם כְּ�ְ ל מִִמֶּ�ֶ אֵֵלָָה. הֲֲרֵֵי אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינּוּ לֹאֹ רָָצָָה לְְקַַבֵּ�ֵ ְ אֲֲרָָה לָָנּוּ שְׁ� ְ וַַעֲֲדַַיִִן נִִשְׁ�
לֶֶךְְ סְְדוֹֹם  מֶּ�ֶ ֶ ׁשּׁוּ שֶׁ� א הָָרְְכ לֵֵם? אֶֶלָּ�ָ ָ י צֶֶדֶֶק מֶֶלֶֶךְְ שָׁ� ר לְְמַַלְְכִּ�ִ תַַן מַַעֲֲשֵׂ�ֵ ה נָּ�ָ ן מִִמַּ�ַ ׁשּׁוּּדּ ה', וְְאִִם כֵּ�ֵ  קִִ
ל יָָם,  ֶ טוֹֹ שֶׁ� יל אוֹֹתוֹֹ מִִּוּּזּ לִִי מֶֶלֶֶךְְ סְְדוֹֹם, הֲֲרֵֵי הִִצִּ�ִ ם בְּ�ְ ךְְ לוֹֹ גַּ�ַ יָּ�ָ ַ רָָצָָה לָָתֵֵת לְְאַַבְְרָָהָָם, הָָיָָה שַׁ�
ר,  מַַעֲֲשֵׂ�ֵ ב בְּ�ְ א הִִתְְחַַיֵּ�ֵ וֹֹּלּ, הּוּ  ֶ וֹֹּלּ. וְְאִִם זֶֶה שֶׁ�  ֶ בָָר שֶׁ� ן זֶֶה כְּ�ְ ּוּּנּ וְְאִִם כֵּ�ֵ  ּוּׁשׁ מִִמֶּ�ֶ וֹֹּלּ הִִתְְיָָאֲֲ  ֶ עָָלִִים שֶׁ� הַַבְּ�ְ
סֶֶף וְְהֶֶחְְזִִיר  אָָר הַַכֶּ�ֶ ְ ר, לָָקַַח אֶֶת שְׁ� תַַן מַַעֲֲשֵׂ�ֵ נָּ�ָ ֶ לֵֵם. אַַחֲֲרֵֵי שֶׁ� ָ י צֶֶדֶֶק מֶֶלֶֶךְְ שָׁ� וְְנָָתַַן אוֹֹתוֹֹ לְְמַַלְְכִּ�ִ

ית. ִ ּוּּנּ הֲֲנָָאָָה אִִישִׁ�  אֹ רָָצָָה לֶֶהֱֱנוֹֹת מִִמֶּ�ֶ לֹּ� ֶ יוָָן שֶׁ� לְְמֶֶלֶֶךְְ סְְדוֹֹם כֵּ�ֵ

ילָָהּּ ִ בְְ�שִׁ ילוֹֹ וְְלֹאֹ �תַַּ ִ בְְ�שִׁ יחָָה �תַַּ הִִקְְ�דִִּ
ׁשׁ  יעַַ לְְבַַקֵּ�ֵ ר הִִגִּ�ִ ֶ אֲֲשֶׁ� עַַם כַּ�ַ ַ וֹֹּדּר. פַּ� קְְנֵֵי הַַ לִִינְְסְְקִִי זָָצָָ"ל מִִזִּ�ִ י יַַעֲֲקֹבֹ �גָָּ ר נִִפְְלָָא עַַל רִִבִּ�ִ ּוּּפּ י סִִ מַַעְְתִּ�ִ ָ שָׁ�
ךְְ טוֹֹבִִים, אֲֲנִִי  ל כָּ�ָ וֹֹּיּם הָָעֲֲסָָקִִים לֹאֹ כָּ�ָ מַַע, הַַ ְ שְׁ� יר: "תִּ�ִ ִ יר אֶֶחָָד, אָָמַַר לוֹֹ הֶֶעָָשִׁ� ִ צְְדָָקָָה מֵֵעָָשִׁ�
ה  חְְלִִיט אִִם אַַתָּ�ָ ׁשּׁוּּדּ תַּ�ַ  , וְְאַַחֲֲרֵֵי הַַחִִ ׁשּׁוּּדּ  לֹאֹ יָָכוֹֹל לָָתֵֵת לְְךָָ". אָָמַַר לוֹֹ הָָרַַב: "אוֹֹמַַר לְְךָָ חִִ
לוֹֹם יָָכוֹֹל לְְגָָרֵֵׁשׁ  ָ ב עַַל מָָה אָָדָָם חַַס וְְשָׁ� תּוּ ין )דף צ' ע"א( כָּ�ָ טִּ�ִ כֶֶת גִּ�ִ מַַסֶּ�ֶ כָָּוּן לָָתֵֵת אוֹֹ לֹאֹ. בְּ�ְ מ
ת,  ל חֹֹסֶֶר צְְנִִיעּוּ ֶ בָָר שֶׁ� לוֹֹמַַר דָּ�ָ בָָר, כְּ�ְ ּהּ עֶֶרְְוַַת דָּ�ָ אי אוֹֹמְְרִִים, אִִם רָָאָָה בָּ�ָ מַּ�ַ ַ ית שַׁ� וֹֹּתּ. בֵּ�ֵ  ְ אֶֶת אִִשְׁ�
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רְְפָָה לוֹֹ אֶֶת  ילוֹֹ, שָׂ�ָ ִ בְְשִׁ� יחָָה תַּ�ַ ּוּּלּ הִִקְְדִּ�ִ ל אוֹֹמְְרִִים, אֲֲפִִ ית הִִלֵּ�ֵ . בֵּ�ֵ רַַק אָָז יָָכוֹֹל לְְגָָרֵֵׁשׁ אוֹֹתָָּהּ
עַַם אַַחַַת  ַ לִִי זֶֶה נוֹֹרְְמָָאלִִי?! פַּ� יד  גִּ�ִ וֹֹׁשׁאֵֵל אוֹֹתְְךָָ, תַּ�ַ אֲֲנִִי   . לְְגָָרֵֵׁשׁ אוֹֹתָָּהּ יָָכוֹֹל  בָָר  הָָאֹֹכֶֶל, כְּ�ְ
מוֹֹ  לָָּהּ כְּ�ְ ְ � שְּׁ� בִּ�ִ ֶ � ל מַַה שֶּׁ� ? אֵֵיפֹֹה כָּ�ָ גְְלַַל זֶֶה יְְגָָרֵֵׁשׁ אוֹֹתָָּהּ ף, בִּ�ִ רּוּ ה הֵֵבִִיאָָה לְְבַַעְְלָָּהּ אֹֹכֶֶל שָׂ�ָ ָ � הָָאִִשָּׁ�
ה מְְאֹֹד!". ָ אֵֵלָָה קָָשָׁ� ְ אֱֱמֶֶת, שְׁ� יר: "בֶּ�ֶ ִ ה?". עָָנָָה הֶֶעָָשִׁ� נֶּ�ֶ תַּ�ַ ְ ֹל מִִשְׁ� עַַם אַַחַַת הַַכֹּ� ַ גְְלַַל פַּ� רִִיךְְ, בִּ�ִ צָּ�ָ ֶ שֶׁ�

אָָמַַר הָָרַַב: "אֶֶעֱֱנֶֶה 
יֵֵׁשׁ  בָָּוּׁשׁה.    תְּ�ְ לְְךָָ 
ים.  ִ גֵֵּוּי נָָשִׁ� ה ס מָּ�ָ כַּ�ַ
הִִיא  ֶ שֶׁ� ה  ָ � אִִשָּׁ� יֵֵׁשׁ 
ה  וְְהַַרְְבֵּ�ֵ עַַצְְלָָנִִית 
רַַף  נִִשְׂ�ְ פְְעָָמִִים 
לָָּהּ הָָאֹֹכֶֶל, אָָז מַַה 
מִִקְְרֶֶה  בְּ�ְ ים  עוֹֹשִׂ�ִ
בַַּוּעְְלָָּהּ  זֶֶה? הִִיא  כָּ�ָ
ם  חֶֶ לֶֶ ם  י לִִ כְְ וֹֹ א
וְְמֶֶלַַח.  צָָל  בָּ�ָ עִִם 
ה  ָ � תָָּהּ יֵֵׁשׁ אִִשָּׁ� לְְעֻֻמָּ�ָ
צָָּוּה, אִִם  הִִיא חֲֲר ֶ שֶׁ�
הָָאֹֹכֶֶל  לָָּהּ  רַַף  נִִשְׂ�ְ
הּוּ  ֶ � כִִין מַַשֶּׁ� הִִיא תָּ�ָ
ֹל  ה הַַכֹּ� נַַקֶּ�ֶ , תְּ�ְ חָָדָָׁשׁ
ב  ּוּׁשׁ ל  ֵ � תְְּוּבַַשֵּׁ� מַַהֵֵר 
בִִיל  ְ בִִּוּשְׁ� בִִילָָּהּ  ְ שְׁ� בִּ�ִ
עוֹֹד  יֵֵׁשׁ   . עְְלָָּהּ בַּ�ַ
ית  ִ לִִישִׁ� ְ שְׁ� ה  ָ � אִִשָּׁ�
ךְְ  ל כָּ�ָ אָָמְְנָָם לֹאֹ כָּ�ָ
צָָּוּה, אֲֲבָָל הִִיא  חֲֲר
 , עְְלָָּהּ אוֹֹהֶֶבֶֶת אֶֶת בַּ�ַ
לָָּהּ  רַַף  נִִשְׂ�ְ אִִם 
כִִין  תָּ�ָ הִִיא  הָָאֹֹכֶֶל 
ית,  ִ אִִישִׁ� מָָנָָה  לוֹֹ 
א  ּוּ ה ֶ שֶׁ� ר  קָּ�ָ עִִ הָָ
וְְהִִיא  טוֹֹב,  יֹֹאכַַל 
ר עִִם  דֵּ�ֵ סְְתַּ�ַ בָָר תִּ�ִ כְּ�ְ
ף.  רּוּ ָ הַַשָּׂ�� כֶֶל  הָָאֹֹ
ן  לָּ�ָ כֻּ�ֻ ת  לְְעֻֻמַּ�ַ אֲֲבָָל 
ה רְְבִִיעִִית  ָ � יֵֵׁשׁ אִִשָּׁ�
ה רָָעָָה,  ָ � הִִיא אִִשָּׁ� ֶ שֶׁ�
רַַף הָָאֹֹכֶֶל,  אִִם נִִשְׂ�ְ
ה  שֶׂ�ֶ עֲֲ תַּ�ַ א  י הִִ
ה  נָָ מָָ ּהּ  מָָ צְְ עַַ לְְ
ּוּּלּ  ית טוֹֹבָָה, וְְאִִ ִ אִִישִׁ�
ן אֶֶת  תֵּ�ֵ לְְבַַעְְלָָּהּ תִּ�ִ

ף. רּוּ ָ הָָאֹֹכֶֶל הַַשָּׂ��
נָָה  ְ שְׁ� הַַמִּ�ִ ֶ � "זֶֶה מַַה שֶּׁ�
יחָָה  אוֹֹמֶֶרֶֶת 'הִִקְְדִּ�ִ
ילוֹֹ'. אִִם אֶֶת  ִ בְְ�שִׁ �תַַּ
ף  רּוּ ָ יל הַַשָּׂ�� ִ בְְשִׁ� הַַתַּ�ַ
וֹֹ  ל ה  אָָ י בִִ הֵֵ
לָָקְְחָָה  לְְּוּעַַצְְמָָּהּ 
וֹֹ  ז ב,  וֹֹּטּ הַַ אֶֶת 
אן יֵֵׁשׁ  עָָיָָה, כָּ�ָ בָָר בְּ�ְ כְּ�ְ
קִִלְְקּוּל! לָָכֵֵן אָָמְְרּוּ 
ל, אִִם הִִיא  ית הִִלֵּ�ֵ בֵּ�ֵ
ה  יעָָה לְְדַַרְְגָּ�ָ בָָר הִִגִּ�ִ כְּ�ְ
תָָּוּה,  ח ְ פְּ� זֹֹאת  כָּ�ָ
בָָר לְְגָָרֵֵׁשׁ  ר כְּ�ְ ָ אֶֶפְְשָׁ�

." אוֹֹתָָּהּ
ב  רַַ הָָ ם  יֵּ�ֵ סַַ מְְ
וְְאוֹֹמֵֵר:  לִִינְְסְְקִִי  גָּ�ָ
חֲֲבִִיבִִי,  מַַע  ְ שְׁ� "תִּ�ִ
ר  מֵֵ וֹֹ א ה  תָּ�ָ אַַ
ךָָ  לְּ�ְ ֶ שֶׁ� ב  צָּ�ָ הַַמַּ�ַ ֶ שֶׁ�
ל  כָּ�ָ וְְלֹֹא  ה  ֶ קָָשֶׁ�
לוֹֹמַַר  כְּ�ְ טוֹֹב,  ךְְ  כָּ�ָ
יל,  ִ בְְשִׁ� יחַַ הַַתַּ�ַ הִִקְְדִּ�ִ
ה לֹאֹ נוֹֹתֵֵן  אִִם אַַתָּ�ָ
ה  אַַתָּ�ָ לְְךָָ  וְְגַַם  לִִי 

בָָרֶֶיךָָ. אֲֲבָָל אִִם  ל אֶֶת דְּ�ְ סִִיעוֹֹת, אָָז אֲֲנִִי מְְקַַבֵּ�ֵ בַַּוּנְּ�ְ לִִּוּּיּים    טִּ�ִ יִִת, בַּ�ַ בַּ�ַ ךָָ, בַּ�ַ לְּ�ְ ֶ ץ מֵֵהָָרָָמָָה שֶׁ� מְְקַַצֵּ�ֵ
גְְלַַל טְְעָָנוֹֹת  ץ בִּ�ִ ה מְְקַַצֵּ�ֵ צְְדָָקָָה אַַתָּ�ָ בוֹֹהָָה, וְְרַַק בִּ�ִ אוֹֹתָָּהּ רָָמָָה גְּ�ְ יךְְ לִִחְְיוֹֹת בְּ�ְ ִ ה מַַמְְשִׁ� יִִת אַַתָּ�ָ בַּ�ַ בַּ�ַ
בָָר לֹאֹ טוֹֹב".  יל, זֶֶה כְּ�ְ ִ בְְשִׁ� יחָָה אֶֶת הַַתַּ�ַ הִִקְְדִּ�ִ ֶ ה שֶׁ� ָ � מוֹֹ הָָאִִשָּׁ� ק כְּ�ְ ּוּּיּ דִִ י וְְחֹסֶֶֹר יְְכֹֹלֶֶת, זֶֶה בְּ�ְ ִ ל קֹֹשִׁ� ֶ שֶׁ�

מַַע חָָכָָם וְְיוֹֹסֶֶף לֶֶקַַח. ְ יִִשְׁ�
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מוֹרֵֵנוּ וְְרַַבֵֵּנוּ הַַגָָּאוֹן רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה לֵֵוִִי זָָצָָ"ל
בְְּי"א בְְּחֶֶשְְׁוָָן, נִִפְְטַַר גְְּאוֹן עוֹלָָם שֶֶׁלֹּא הֶֶאֱֱרִִיךְ יָָמִִים וְְשָָׁנִִים, 

הַַגָָּאוֹן רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה לֵֵוִִי זָָצָָ"ל. מְְחַַבֵֵּר הַַסְְּפָָרִִים: "מְְנוּחַַת אַַהֲֲבָָה", 

"תְְּפִִלָָּה לְְמֹשֶֶֹׁה" וְְעוֹד. אַַרְְבָָּעָָה עָָשָָׂר סְְפָָרִִים הוֹצִִיא בְְחַַיָָּיו, 

וְְעוֹד אַַרְְבָָּעָָה עָָשָָׂר סְְפָָרִִים בִִּכְְתַַב יָָד, וְְהַַסְְּפָָרִִים שֶֶׁלּוֹ חֲֲשׁוּבִִים 

עַַד מְְאֹדֹ. פַַּעַַם לָָקַַחְְתִִּי אֶֶת סֵֵפֶֶר "מְְנוּחַַת אַַהֲֲבָָה" לְְהָָרַַב אַַהֲֲרֹןֹ 

פוֹיְְפֶֶר זָָצָָ"ל בִִּדְְרוֹם אַַפְְרִִיקָָה בִִּשְְׁנַַת תַַּשְְׁנָָ"א, וְְהָָרַַב מֹשֶֶֹׁה לֵֵוִִי 

נוֹלַַד בִִּשְְׁנַַת תַַּשְְׁכָָּ"א, וְְאִִם כֵֵּן בְְּאוֹתוֹ זְְמַַן הָָיָָה בְְגִִיל שְְׁלֹשִִׁים. 

הָָרַַב פוֹיְְפֶֶר קָָרָָא בַַסֵֵּפֶֶר, וְְשָָׁאַַל אוֹתִִי לְְמָָחֳֳרָָת: בֵֵּן כַַּמָָּה הַַמְְחַַבֵֵּר? אָָמַַרְְתִִּי לוֹ: הַַמְְחַַבֵֵּר 

עַַכְְשָָׁו בְְּגִִיל שְְׁלוֹשִִׁים, אֲֲבָָל חִִבֵֵּר אֶֶת סִִפְְרוֹ "תְְּפִִלָָּה לְְמֹשֶֶֹׁה" עַַל הִִלְְכוֹת שַַׁבָָּת לִִפְְנֵֵי חָָמֵֵשׁ 

וְְהוֹסִִיף:  פְְלָָאִִים".  זֶֶה פֶֶּלֶֶא  כָָּתַַב סֵֵפֶֶר שׁוּ"ת?!  וְְחָָמֵֵשׁ  עֶֶשְְׂרִִים  לִִי: "בְְּגִִיל  שָָׁנִִים. אָָמַַר 

"כָָּתַַבְְתִִּי סֵֵפֶֶר עַַל הִִלְְכוֹת שַַׁבָָּת, וְְעַַכְְשָָׁו אֲֲנִִי גוֹנֵֵז אוֹתוֹ מִִפְְּנֵֵי הַַסֵֵּפֶֶר הַַזֶֶּה!". בַַּמִִּלִִּים הָָאֵֵלֶֶּה 

אָָמַַר לִִי. הַַרְְבֵֵּה לָָמְְדוּ בַַסֵֵּפֶֶר וְְלֹא הֶֶאֱֱמִִינוּ שֶֶׁזֶֶּה הַַמְְחַַבֵֵּר. כְְּבָָר בְְּעוֹדוֹ צָָעִִיר מְְאֹדֹ הִִתְְחִִיל 

לְְפַַרְְסֵֵם מַַאֲֲמָָרִִים וּתְְשׁוּבוֹת וְְכוּ'. וְְהוּא כָָתַַב הַַרְְבֵֵּה מְְאֹדֹ. וְְהָָיָָה כָָל יוֹם לוֹמֵֵד שִִׁבְְעָָה דַַפֵֵּי 

גְְמָָרָָא, וּמוֹסֵֵר אַַרְְבָָּעָָה שִִׁעוּרִִים בְְּרַַחֲֲבֵֵי הָָאָָרֶֶץ. זֶֶה מֵֵעַַל הַַטֶֶּבַַע, כִִּי הוּא לָָמַַד בִִּמְְסִִירוּת 

נֶֶפֶֶשׁ. יֵֵשׁ לוֹ סְְפָָרִִים עֲֲמֻֻקִִּים מִִנִִּי יָָם. הַַמָָּנוֹחַַ הָָיָָה גָָאוֹן גָָּדוֹל. צָָרִִיךְ לִִלְְמֹדֹ בִִּדְְבָָרָָיו, וּמִִי 

שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ קֻֻשְְׁיָָא בִִדְְבָָרָָיו יַַחֲֲזֹרֹ עַַל הַַדְְּבָָרִִים, וְְיִִרְְאֶֶה שֶֶׁהַַדְְּבָָרִִים שֶֶׁלּוֹ יְְשָָׁרִִים וּבְְרוּרִִים. )וקמר 

נולעבים ראה סביופר הבא(

מָָרָָן הַַגָָּאוֹן רַַבִִּי יְְהוּדָָה צַַדְְקָָה זָָצָָ"ל
וּבְְיוֹם י"ב בְְּחֶֶשְְׁוָָן זֶֶה יוֹם פְְּטִִירָָה שֶֶׁל רַַבִִּי יְְהוּדָָה צַַדְְקָָה זָָצָָ"ל, רֹאֹשׁ יְְשִִׁיבַַת פֹּרָָֹת יוֹסֵֵף. 

שֶֶׁזָָּכָָה לְְשַַׁכְְנֵֵעַַ מִִשְְׁפָָּחוֹת רַַבּוֹת שֶֶׁיִִּשְְׁלְְחוּ אֶֶת בְְּנֵֵיהֶֶם לְְלִִמּוּד תּוֹרָָה וְְלַַיְְּשִִׁיבוֹת. וְְהַַמַַּרְְאֶֶה 

שֶֶׁלּוֹ כָָּל כָָּךְ מָָלֵֵא חָָכְְמָָה וָָדַַעַַת, וְְהִִצְְלִִיחַַ לְְשַַׁכְְנֵֵעַַ. וִִישִִׁיבַַת פֹּרָָֹת יוֹסֵֵף הִִיא יְְשִִׁיבָָה נִִפְְלָָאָָה 

מְְאֹדֹ, וְְעַַד הַַיּוֹם הִִיא אוֹתוֹ דָָבָָר, אֲֲבָָל בַַּיְְּסוֹדוֹת שֶֶׁלָָּהּ הָָיָָה רַַבִִּי יְְהוּדָָה צַַדְְקָָה. וְְהוּא הָָיָָה 

קְְרוֹב מִִשְְׁפַַּחַַת רַַבֵֵּנוּ הַַבֶֶּן אִִישׁ חַַי.

וְְהֶֶחָָכָָם הַַזֶֶּה – רַַבִִּי יְְהוּדָָה צַַדְְקָָה הָָיָָה אָָדָָם עֲֲדִִין נֶֶפֶֶשׁ, הָָיָָה מְְיֻֻחָָד בְְּמִִינוֹ. פַַּעַַם רָָאִִיתִִי 

אוֹתוֹ אוֹ שֶֶׁמִִּישֶֶׁהוּ אַַחֵֵר רָָאָָה אוֹתוֹ וְְשָָׁאַַל אוֹתוֹ עַַל סֵֵפֶֶר מִִשְְׁמְְרוֹת כְְּהֻֻנָָּה ]סֵֵפֶֶר עָָמֹקֹ בְְּעִִיּוּן 

הַַגְְּמָָרָָא שֶֶׁחִִבְְּרוֹ מָָרָָן רַַבֵֵּנוּ אַַבְְרָָהָָם הַַכֹּהֵֵֹן יִִצְְחָָקִִי, שֶֶׁנִִּפְְטַַר לִִפְְנֵֵי כְְּמֵֵאָָה וְְשִִׁשִִּׁים שָָׁנָָה[. אָָמַַר 

לוֹ: מִִשְְׁמְְרוֹת כְְּהֻֻנָָּה? אֲֲנַַחְְנוּ לוֹמְְדִִים אוֹתוֹ בְְּ"�פ‍ֹרָָֹת יוֹסֵֵף". חוֹבָָה לִִלְְמֹדֹ אוֹתוֹ. וְְיֵֵשׁ לְְרַַבִִּי 

יְְהוּדָָה צַַדְְקָָה סֵֵפֶֶר עַַל הַַגְְּמָָרָָא – קוֹל יְְהוּדָָה. וְְכַַמָָּה פְְעָָמִִים הוּא כוֹתֵֵב: בֵֵּאוּר הַַסּוּגְְיָָא 

הַַזֹּאֹת תְְּעַַיֵֵּן בְְּמַַהֲֲרָָ"ם שִִׁי"ף, בֵֵּאוּר הַַסּוּגְְיָָא זֹאֹת תִִּמְְצָָא בְְּמַַהַַרְְשָָׁ"א. לָָמָָּה כָָתַַב כָָּכָָה? כִִּי 

הֵֵם לָָמְְדוּ אֶֶת הַַסּוּגְְיָָא וְְרָָאוּ שֶֶׁיֵֵּשׁ בָָּהּ קֻֻשְְׁיוֹת, וְְלָָמְְדוּ מְְפָָרְְשִִׁים. הַַפֵֵּרוּשׁ שֶֶׁמָָּצָָא חֵֵן בְְּעֵֵינָָיו 

זֶֶה הַַפֵֵּרוּשׁ שֶֶׁל פְְּלוֹנִִי. אָָז בִִּמְְקוֹם לִִכְְתֹּבֹ אֶֶת הַַדְְּבָָרִִים בַַּאֲֲרִִיכוּת, כָָּתַַב בְְּקִִצּוּר: "פֵֵּרוּשׁ 

סֻֻגְְיָָא זוֹ תְְּעַַיֵֵּן בְְּמָָקוֹם פְְּלוֹנִִי" – עַַיֵֵּן שָָׁם וְְתַַרְְוֶֶה צִִמְְאוֹנְְךָ. וְְהָָרַַב יְְהוּדָָה צַַדְְקָָה הָָיָָה עָָנָָו וְְהָָיָָה 

צַַדִִּיק וְְהָָיָָה אֲֲמִִתִִּי. הוּא יָָדַַע לִִמְְשֹׁךְֹ אֲֲנָָשִִׁים שֶֶׁיִִּשְְׁמְְעוּ דִִבְְרֵֵי תוֹרָָה וְְשֶֶׁיֵֵּהָָנוּ מֵֵהַַתּוֹרָָה וְְיָָשִִׂימוּ 

בְְנֵֵיהֶֶם בְְּלִִמּוּד תּוֹרָָה, הוּא הָָיָָה מוֹשֵֵׁךְ אוֹתָָם בְְּמֶֶתֶֶק לְְשׁוֹנוֹ, וְְהָָיָָה אוֹמֵֵר לָָהֶֶם: תָָּבוֹאוּ 

לִִישִִׁיבַַת פֹּרָָֹת יוֹסֵֵף, וּלְְאַַט לְְאַַט הַַכֹּלֹ יִִסְְתַַּדֵֵּר וְְיִִהְְיֶֶה בְְסֵֵדֶֶר. )שני הסירופים- בית מאנן לגיון 

280 מאות י"ב והלאה, לגויון 184 אותיותח ' - י"א, לגויון 87 אות כ"ג, לגויון 133 מאות ז' והלאה(.

קָָרְְאוּ תְְּהִִלִִּים וְְיָָרַַד גֶֶּשֶֶׁם
כְְּשֶֶׁאֵֵין גֶֶּשֶֶׁם עוֹשִִׂים תַַּעֲֲנִִיּוֹת כְְּמוֹ שֶֶׁכָָּתוּב בַַּגְְּמָָרָָא )תַַּעֲֲנִִית דַַּף י’ ע”א וְְדַַף י”ב ע”ב( שָָׁלֹשׁ 

תַַּעֲֲנִִיּוֹת וְְשָָׁלֹשׁ תַַּעֲֲנִִיּוֹת וְְשֶֶׁבַַע תַַּעֲֲנִִיּוֹת. וְְהָָיוּ רַַבָָּנִִים גְְּדוֹלִִים שֶֶׁמִִּתְְפַַּלְְּלִִים שֶֶׁיֵֵּרֵֵד גֶֶּשֶֶׁם, הָָיָָה 

חָָכָָם ]בְְּגֶֶּ'רְְבָָּא[ שְְׁמוֹ רַַבִִּי יוֹסֵֵף בָָּרֶֶבִִּי )הוּא נִִפְְטַַר בתרע”ז(, הוּא הָָיָָה מְְלַַמֵֵּד תִִּינוֹקוֹת וְְאֵֵין 

גֶֶּשֶֶׁם. גָָּזְְרוּ תַַּעֲֲנִִית עַַל הַַגְְּשָָׁמִִים, וְְאָָמְְרוּ לוֹ שֶֶׁהָָרַַבָָּנִִים יוֹשְְׁבִִים עִִם הַַתַַּלְְמִִידִִים וְְלוֹמְְדִִים 

גְְּמָָרָָא. הוּא הָָלַַךְ אֲֲלֵֵיהֶֶם וְְאָָמַַר לָָהֶֶם: עַַכְְשָָׁו זֶֶה זְְמַַן לִִלְְמֹדֹ גְְּמָָרָָא?! עַַכְְשָָׁו זֶֶה זְְמַַן לְְהִִתְְפַַּלֵֵּל 

שֶֶׁיֵֵּרְְדוּ גְְשָָׁמִִים! זֶֶה לֹא זְְמַַן לְְהִִתְְפַַּלְְפֵֵּל עַַכְְשָָׁו. קָָרְְאוּ תְְּהִִלִִּים וְְיָָרַַד גֶֶּשֶֶׁם. יֵֵשׁ רַַבָָּנִִים שֶֶׁהָָיוּ 

מְְיֻֻחָָדִִים, הָָיוּ אוֹמְְרִִים עֲֲלֵֵיהֶֶם זֶֶ“ה הָָרַַב שֶֶׁל הַַגֶֶּשֶֶׁם”. הָָיָָה רַַב אֶֶחָָד שֶֶׁנִִּפְְטַַר בִִּשְְׁנַַת תרכ”ח, 

שְְׁמוֹ רַַבִִּי נִִסִִּים חַַדָָּאד. שָָׁנָָה אַַחַַת אָָמַַר: תּוֹזִִילוּ לַַעֲֲנִִיִִּים בַַּמִִּצְְרָָכִִים שֶֶׁל פֶֶּסַַח, תַַּעֲֲשׂוּ לָָהֶֶם 

מְְחִִיר מְְיֻֻחָָד. לֹא רָָצוּ, אָָמְְרוּ לוֹ: לֹא, אֲֲנַַחְְנוּ צְְרִִיכִִים לָָקַַחַַת מְְחִִיר מָָלֵֵא. אָָמַַר: טוֹב, תִִּקְְחוּ 

מְְחִִיר מָָלֵֵא. בְְּאוֹתָָהּ שָָׁנָָה לֹא יָָרַַד גֶֶּשֶֶׁם. גָָּזְְרוּ תַַּעֲֲנִִיּוֹת, שָָׁלֹשׁ תַַּעֲֲנִִיּוֹת וְְעוֹד שָָׁלֹשׁ תַַּעֲֲנִִיּוֹת 

וְְלֹא יָָרַַד גֶֶּשֶֶׁם. בָָּא אֵֵלָָיו רַַב הָָעִִיר – רַַבִִּי מַַעְְתּוּק חַַדָָּאד - וְְאָָמַַר לוֹ: תִִּתְְפַַּלֵֵּל עַַל הַַגֶֶּשֶֶׁם. 

אָָמַַר לוֹ: לֹא! אֲֲנִִי לֹא אֶֶתְְפַַּלֵֵּל, הֵֵם אַַכְְזָָרִִיִִּים עַַל הָָעֲֲנִִיִִּים, לֹא מַַגִִּיעַַ לָָהֶֶם גֶֶּשֶֶׁם! אָָמַַר לוֹ: 

תַַּעֲֲשֶֶׂה טוֹבָָה, בִִּקֵֵּשׁ מִִמֶֶּנּוּ, הִִתְְחַַנֵֵּן לְְפָָנָָיו. אָָמַַר לוֹ: אִִם כֵֵּן תְְּבַַטְְּלוּ אֶֶת הַַגְְּזֵֵרָָה הַַזֹּאֹת, 

וְְתִִתְְּנוּ לַַעֲֲנִִיִִּים מְְחִִיר מְְיֻֻחָָד. עָָשׂוּ כָָּכָָה וְְהוּא עָָמַַד לְְהִִתְְפַַּלֵֵּל, כְְּשֶֶׁגָָּמַַר לְְהִִתְְפַַּלֵֵּל יָָרְְדוּ גִִשְְׁמֵֵי 

בְְרָָכוֹת וְְגִִשְְׁמֵֵי נְְדָָבוֹת. אָָז הָָיוּ קוֹרְְאִִים לוֹ: הָָרַַב שֶֶׁל הַַגֶֶּשֶֶׁם )בית מאנן לגיון 437 הערה 10(

א. הָָעוֹלָָם אֵֵינָָם יוֹדְְעִִים מַַה שֶֶּׁהַַתּוֹרָָה עוֹשָָׂה, הֵֵם לֹא יוֹדְְעִִים! הַַתּוֹרָָה נוֹתֶֶנֶֶת לָָאָָדָָם עֹשֶֶֹׁר, 

נוֹתֶֶנֶֶת לָָאָָדָָם שִִׂמְְחָָה, נוֹתֶֶנֶֶת לָָאָָדָָם סִִפּוּק בַַּחַַיִִּים. כֵֵּן, הֵֵבַַנְְתִִּי תּוֹסָָפוֹת קָָשֶֶׁה, טָָרַַחְְתִִּי בּוֹ 

וְְהֵֵבַַנְְתִִּי אוֹתוֹ. אָָדָָם שֶֶׁלֹּא לוֹמֵֵד תּוֹרָָה, מַַה הֵֵבַַנְְתָָּ? אָָרִִיסְְטוֹ? מָָה הִִרְְוַַחְְתָָּ מִִזֶֶּה?! אָָרִִיסְְטוֹ 

הָָלַַךְ וְְאַַפְְּלָָטוֹן הָָלַַךְ, וּמִִכָָּל הַַפּוֹשְְׁעִִים הָָאֵֵלֶֶּה לֹא נִִשְְׁאַַר מֵֵהֶֶם כְְּלוּם, שׁוּם דָָּבָָר לֹא נִִשְְׁאַַר 

מֵֵהֶֶם. יַַגִִּיעַַ הַַזְְּמַַן שֶֶׁבְְּנֵֵי אָָדָָם יָָבִִינוּ שֶֶׁאִִם אַַתָָּה רוֹצֶֶה לְְגַַדֵֵּל בֶֶּן אָָדָָם טוֹב, תְְּגַַדֵֵּל אוֹתוֹ עַַל 

הַַתּוֹרָָה. הִִנֵֵּה מָָרָָן הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה צז”ל לֹא לָָמַַד מִִכָָּל הַַדְְּבָָרִִים הָָאֵֵלֶֶּה כְְלוּם, לֹא פִִילוֹסוֹפְְיָָא 

וְְלֹא שׁוּם דָָּבָָר, אֲֲבָָל עֶֶצֶֶם הַַדָָּבָָר שֶֶׁאַַתָָּה רוֹאֶֶה וְְאַַתָָּה שׁוֹמֵֵעַַ אֶֶת הַַדְְּבָָרִִים שֶֶׁלּוֹ אַַתָָּה נָָמֵֵס 

מֵֵהָָאֱֱמֶֶת שֶֶׁלּוֹ! )בית מאנן לגיון 433 אות ח’(.

ב. יֵֵשׁ גָָּאוֹן גָָּדוֹל, בַַּעַַל סֵֵפֶֶר חֹקֹ יַַעֲֲקֹבֹ ]עַַל הִִלְְכוֹת פֶֶּסַַח, וְְכֵֵן חִִבֵֵּר שׁוּ”ת שְְׁבוּת יַַעֲֲקֹבֹ 

וְְעוֹד[, יֵֵשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר עַַל הָָאַַגָָּדָָה -עַַל עֵֵין יַַעֲֲקֹבֹ, שְְׁמוֹ ‘עִִיּוּן יַַעֲֲקֹבֹ’, וְְיֵֵשׁ בּוֹ חִִדּוּשִִׁים מְְתוּקִִים 

מְְאֹדֹ. כַַּמָָּה פְְעָָמִִים שֶֶׁלּוֹמְְדִִים עֵֵין יַַעֲֲקֹבֹ מִִסְְתַַּכְְּלִִים בּוֹ רֶֶגַַע )אֲֲנִִי לֹא יָָכוֹל לִִקְְרֹאֹ אֶֶת הַַכֹּלֹ(, 

וְְיֵֵשׁ בּוֹ דְְבָָרִִים קוֹלְְעִִים אֶֶל הַַשְְּׂעָָרָָה. )בית מאנן לגיון 480 הערה 6(.

ג. לַַכּוּרְְדִִים יֵֵשׁ הַַרְְבֵֵּה יֵֵדַַע. הָָיָָה אַַשְְׁכְְּנַַזִִּי אֶֶחָָד )כָָּכָָה רָָאִִיתִִי כָָתוּב( לִִפְְנֵֵי מֵֵאָָה שָָׁנָָה - מֵֵאָָה 

וְְעֶֶשְְׂרִִים שָָׁנָָה אֵֵצֶֶל הַַכּוּרְְדִִים, וְְרָָאָָה שֶֶׁהֵֵם מְְדַַבְְּרִִים אֲֲרַַמִִּית כְְּמוֹ שֶֶׁל הַַגְְּמָָרָָא, לֹא צְְרִִיכִִים 

פֵֵּרוּשׁ רָָשִִׁ”י וְְלֹא הֶֶעָָרוּךְ... מְְדַַבְְּרִִים בַַּאֲֲרָָמִִית. הָָאַַבָָּא אוֹמֵֵר לַַבֵֵּן: אַַ“יְְתֵֵי לִִי צִִיבֵֵי”. הוּא 

]הָָאוֹרֵֵחַַ[ לֹא הֵֵבִִין מַַה זֶֶּה צְְבִִי, יָָבִִיא לוֹ צְְבִִי? מַַה יַַעֲֲשֶֶׂה בִִּצְְבִִי הַַזֶֶּה? יִִרְְכַַּב עָָלָָיו? יִִבְְרַַח 

אִִתּוֹ?... הוּא חִִכָָּה, וְְרָָאָָה שֶֶׁהוּא הֵֵבִִיא לוֹ גַַפְְרוּרִִים. מַַה זֶֶּה? 'צִִיבֵֵי' זֶֶה עֵֵצִִים. זוֹכְְרִִים 

אֶֶת הַַגְְּמָָרָָא בְְּגִִטִִּין )דַַּף נ"ו ע"א( שֶֶׁאוֹמֶֶרֶֶת "וְְשִִׁבְְּחוּהוּ רַַבָָּנָָן לִִדְְצִִיבֵֵי” - שִִׁבְְּחוּ רַַבָָּנָָן אֶֶת 

וְְאַַחַַת שָָׁנָָה. שָָׁם הָָיָָה  אוֹתוֹ אָָדָָם שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ עֵֵצִִים שֶֶׁיּוּכְְלוּ לְְבַַשֵֵּׁל בָָּהֶֶם בְְּמֶֶשֶֶׁךְ עֶֶשְְׂרִִים 

אֶֶחָָד שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ מַַחְְסָָן שֶֶׁל שְְׂעוֹרִִים, אֶֶחָָד יֵֵשׁ לוֹ מַַחְְסָָן שֶֶׁל חִִטִִּים, וְְאֶֶחָָד יֵֵשׁ לוֹ מַַחְְסָָן שֶֶׁל 

עֵֵצִִים. וְְשִִׁבְְּחוּ רַַבָָּנָָן אֶֶת הָָעֵֵצִִים. לָָמָָּה? כִִּי הָָעֵֵצִִים חֲֲשׁוּבִִים מְְאֹדֹ? מָָה הַַחֲֲשִִׁיבוּת שֶֶׁלָָּהֶֶם? 

מַַה שָָׁוֶֶה עֵֵצִִים בְְּלִִי חִִטִִּים וּבְְלִִי שְְׂעוֹרִִים? מַַה הֵֵם שָָׁוִִים? תַַּחְְשְְׁבוּ מְְעַַט, כְְּשֶֶׁאָָדָָם לוֹמֵֵד 

צָָרִִיךְ לְְהַַפְְעִִיל אֶֶת הָָחֲֲשִִׁיבָָה, בִִּשְְׁבִִיל לְְבַַשֵֵּׁל קְְצָָת חִִטִִּים אוֹ לֶֶאֱֱפוֹת, צָָרִִיךְ הַַרְְבֵֵּה עֵֵצִִים, 

אָָז מִִי שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ מַַחְְסָָן שֶֶׁל עֵֵצִִים יֵֵשׁ לוֹ מַַחְְסָָן עֲֲנָָק, לָָכֵֵן מַַגִִּיעַַ לוֹ שֶֶׁבַַח! בִִּשְְׁבִִיל בַַּיִִת 

אֶֶחָָד שֶֶׁל חִִטִִּים וּשְְׂעוֹרִִים, צָָרִִיךְ בַַּיִִת הַַרְְבֵֵּה יוֹתֵֵר גָָּדוֹל שֶֶׁל עֵֵצִִים. אָָז הָָאַַבָָּא שָָׁם אָָמַַר: 

אַַ“יְְתֵֵי לִִי צִִיבֵֵי” – תָָּבִִיא לִִי עֵֵצִִים, תָָּבִִיא גַַפְְרוּרִִים. כָָּכָָה הַַכּוּרְְדִִים דִִּבְְּרוּ. )שם הערה 5(.
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